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Υπερμειωμένος συντελεστής 

ΦΠΑ 4% για την διευκόλυνση 

προσβασιμότητας σε κτίρια 
Με τροπολογία που κατατέθηκε στο 
σχέδιο νόμου του υπ.Υγείας συμ-

πληρώνονται οι διατάξεις του Κώ-
δικα Φόρου Προστιθέμενης... Σελ. 5

Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης και Κέντρα Διημέρευ-

σης - Ημερήσιας Φροντίδας Ατόμων με Αναπηρία Αττικής 
Στη συνέχιση των επιτυχημένων προγραμμάτων λειτουργίας Δομών Στεγών Υπο-
στηριζόμενης Διαβίωσης και των Κέντρων Διημέρευσης-Ημερήσιας Φροντίδας Ατό-
μων με Αναπηρία, προχώρησε η Περιφέρεια Αττικής, μετά από την υπογραφή των 
σχετικών αποφάσεων από τον Περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη. Η Ειδική... Σελ. 4

Χορήγηση σύνταξης ανα-

πηρίας από κοινή νόσο 

«All in one brain: a discus-

sion on mental health» 
Αποτίμηση της Εκδήλωσης 

Η Google κάνει την καθημε-

ρινότητα πιο προσβάσιμη 

Μητέρα Ελλάδα - 28η Οκτωβρίου 
Μητέρα Ελλάδα, χρόνια πολλά. Είμαστε 
υπερήφανοι που είμαστε Έλληνες και νοι-
ώθουμε την ανάγκη, εκτός από την μητέρα 
μας, που όλοι υπεραγαπάμε, να ευχηθούμε 
«χρόνια πολλά» και στην Πατρίδα μας, που 
στην αγκαλιά της, εμείς, τα παιδιά του λαού, 
έχουμε ανάγκη την ζεστασιά της... Σελ. 13

Φωνή απόγνωσης για άτομα με αναπηρία 

που θέλουν να εργαστούν 
Απεγνωσμένα ζητάει να εργαστεί ένας ενή-
λικας με οπτική αναπηρία. Μπράβο του λοι-
πόν, γιατί πιστεύουμε, ότι καμμία αναπηρία 
και κανένα πρόβλημα δεν μπορεί να σταμα-
τήσει τις ελπίδες και τα όνειρα του... Σελ. 13

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 
Ψυχικής Υγείας, ο Ευρωβουλευτής 
και ψυχίατρος κ. Στ. Κυμπουρόπου-
λος διοργάνωσε συνέδριο... Σελ. 4 

Ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης κ. Πάνος Τσακλό-
γλου υπέγραψε εγκύκλιο με την 
οποία παρέχονται οδηγίες για τη χο-
ρήγηση σύνταξης αναπηρίας... Σελ. 5

Από προτάσεις προσβάσιμων διαδρο-
μών πεζοπορίας, μέχρι την εύρεση επιχει-
ρήσεων με ΑμεΑ ιδιοκτήτες, η Google 
κάνει την καθημερινότητα πιο προσβάσι-
μη, με 8 νέους τρόπους, πρώτα στις ΗΠΑ 
και έπειτα στον υπόλοιπο κόσμο. Το πρώ-
το νέο χαρακτηριστικό αφορά... Σελ. 10 
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«Σενάρια της ζωής» 
Συν. από το προηγούμενο «Κατάλαβαν ότι αυτός έβαλε τό-
σο πολλά κλοπιμαία στο κομοδίνο της, γιατί θα του τα έδινε 
η Αστυνομία σαν κληρονόμο. Υπέθεσαν τις ώρες που έγινε 
ο φόνος και η κλοπή, και ένας µάρτυρας µιληµένος κατήγ-
γειλε ότι τον είδε να µπαίνει και να βγαίνει κρυφά από το σπίτι της Ελένης τη 
βραδιά του φονικού. Έτσι, τον κάλεσαν στην Αστυνοµία και σίγουροι ότι ήταν 
ένοχος, µε εξαντλητική ανάκριση οµολόγησε. Την άλλη µέρα, τον πήγαν στον 
εισαγγελέα, που διέταξε την προφυλάκισή του και ταυτόχρονα την απελευθέ-
ρωση της Ελένης. Εκείνη ετοίµασε τα ρούχα της, της έδωσαν και µερικά χρή-
µατα που είχε αφήσει η εισαγγελέας -πραγµατική της µάνα-, χωρίς να τη 
γνωρίζει και χωρίς να ξέρει ότι σε εκείνη χρωστούσε την ελευθερία της. Άνοιξε 
η πόρτα της φυλακής και βγήκε µε ένα βαλιτσάκι στο χέρι. Ήταν αµήχανη και 
σκεφτόταν ότι εκτός απ’ τον τάφο της µάνας της, δεν είχε πουθενά αλλού να 
πάει. Τους είχαν κάνει έξωση πετώντας τα πράγµατά τους στον δρόµο, και τα 
έκαναν πλιάτσικο οι περαστικοί. Δεν αντιλήφθηκε ένα αυτοκίνητο που την είχε 
πάρει από πίσω µε µικρή ταχύτητα και την εισαγγελέα-µάνα της να την παρα-
κολουθεί. Απορροφηµένη στις σκέψεις της, δεν πρόσεξε µια λακκούβα, παρα-
πάτησε, έπεσε µέσα και στραµπούληξε το πόδι της. Δίπλωσε απ’ τον πόνο, 
παράτησε τη βαλίτσα και κάθισε στην άκρη του πεζοδροµίου, τρίβοντάς το. 
Τότε µόνο πρόσεξε το αυτοκίνητο που σταµάτησε, την εισαγγελέα να βγαίνει 
έξω και να κάθεται στα πόδια της να την παρηγορεί. Αυτό που πρόσεξε, επίσης, 
ήταν τα µαύρα γάντια που φορούσε, αν και ήταν καλοκαίρι.» Συν. στο επόμενο 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 

Πρατσινάκη

Συν. από το προηγ. ...για το αύριο, δεν μπορούμε να τους πούμε 
τίποτα, γιατί δεν ξέρουμε. Προσπαθούμε να ανακαλύψουμε τα ερ-
γαλεία για την ζωή γιατί υπάρχει ένα κενό, που κανένας δεν ξέρει 
που και πως θα μας οδηγήσει. Ένα κενό που δημιουργεί αδιέ-
ξοδα και αμφιβολίες για τους παλιούς και νέους ορίζοντες για τους 
καινούργιους, σε μια ηλεκτρονική διαδρομή, με αισθητήρες και 
διάφορα άλλα εξαρτήματα, για να κάνουν την ζωή τους ευκολό-
τερη. Δεν πρέπει να κατηγορούμε τους νέους, γιατί αυτά τους δεί-
ξαμε, αλλά να εξασφαλίζουμε τις αναγκαίες προϋποθέσεις για να 
είναι το μέλλον τους καλύτερο. Αυτή η γενιά, όμως, επειδή τα ξέρει 
όλα και επειδή εξυπηρετείται καλύτερα ηλεκτρονικά, δεν έχει αυτό 
το περιεχόμενο και το όραμα της ελπίδας, που είναι απαραίτητο 
σε κάθε ανθρώπινη ύπαρξη και είναι αυτό που δίνει δύναμη 
στους ανθρώπους να δημιουργούν, να προσπαθούν και να ζω-
γραφίζουν στην σκέψη τους και όχι στο κινητό τους, ένα καλύτερο 
αύριο. Δυστυχώς, από ‘δω και πέρα θα υποστούμε όλοι μαζί τις 
συνέπειες. Μου έλεγε ο πατέρας μου κάποτε, ότι ένα από τα κα-
λύτερα επαγγέλματα ήταν το κάρο με την άμαξα. Μόλις ήρθαν τα 
αυτοκίνητα, οι αμαξάδες κλαίγανε. Αργότερα, κλαίγανε οι οικοδό-
μοι, γιατί ήρθαν μηχανήματα που τους αντικατέστησαν. Ακόμα και 
οι τραπεζοϋπάλληλοι αντικαταστάθηκαν με μηχανήματα. Τώρα 
σιγά-σιγά, θα αντικαταστήσουμε την ανθρώπινη ύπαρξη με αι-
σθητήρες και θα ρωτάμε το κινητό μας κάθε πρωί «είμαστε καλά 
σήμερα;». Αγαπητοί αναγνώστες, προσπαθώντας να καταλάβω 
σε τι κόσμο ζούμε, ζητάω και την δικιά σας βοήθεια, γιατί μπορεί 
να είμαι εγώ μακριά από το σήμερα, νοσταλγώντας το χθες και 
ζωγραφίζοντας ακόμα στο μυαλό μου ελπίδες. Συν. στο επόμενο 

Ελπίδα 

 

Μικρό παιδί σαν 
ήμουνα, 

μονάχος μου τα βρά-
δια, 

έσκιζα τα βιβλία μου, 
και έφτιαχνα καράβια. 

 
Τα φόρτωνα με 

όνειρα, 
τα γέμιζα ελπίδες, 

και με το νου ταξίδευα, 
σ’ όλες τις καταιγίδες. 

 
Εσύ κι εγώ σαν άν-

θρωποι, 
γιατί είμαστε ξένοι, 

αφού στα ίδια όνειρα, 
ζούμε ξενιτεμένοι. 

 
Στα χάρτινα καράβια 

μας, 
φορτώστε την αλήθεια, 
για να την ταξιδεύετε, 
λεβέντικα κι αντρίκια.
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Προβλήματα και προτάσεις για την αναβάθμιση των ΚΕΠΑ 
Με επιστολή της στο υπουργείο Εργασίας (επισυνάπτεται) η ΕΣΑμεΑ καταθέτει τις 
προτάσεις της για την αναβάθμιση των υγειονομικών επιτροπών των ΚΕΠΑ και την 
τροποποίηση του Κανονισμού ΚΕΠΑ για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που 
έχουν διαπιστωθεί, μετά από διαβούλευση με τις οργανώσεις μέλη της σε όλη τη 
χώρα. Μεταξύ άλλων, η Συνομοσπονδία ζητά: Διασφάλιση της προσβασιμότητας 

των υποδομών, των υπηρεσιών και του εξοπλισμού των ΚΕΠΑ σε όλη τη χώρα. Πρόβλεψη καταλληλότητας χώρων 
και κτιρίων, όπως χωροθετημένες θέσεις στάθμευσης, επαρκής χώρος αναμονής των εξεταζόμενων με επαρκή εξο-
πλισμό για τον κλιματισμό του χώρου ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες, δυνατότητα να προσφερθεί ένα ποτήρι 
νερό κ.α. Σύσταση Ειδικής Επιτροπής Παρακολούθησης Εφαρμογής και Ελέγχου του τρόπου οργάνωσης και λει-
τουργίας του ΚΕΠΑ, με τη συμμετοχή εκπροσώπων της Διοίκησης του e-ΕΦΚΑ, υπηρεσιακών παραγόντων της 
Γεν. Γρ. Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της Γεν. Γρ. Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, υπη-
ρεσιακών παραγόντων του e-ΕΦΚΑ σχετικών με τα θέματα Αναπηρίας, εκπροσώπων της Ε.Σ.Α.μεΑ. και άλλων 
αρμοδίων φορέων. Επαρκής στελέχωση του ιατρικού σώματος των Επιτροπών, ώστε να αντιμετωπιστούν οι καθυ-
στερήσεις στον ορισμό εξέτασης και συμπερίληψη όλων των ιατρικών ειδικοτήτων που κρίνονται απαραίτητες, όπως 
οι ειδικότητες της παιδιατρικής και της παιδοψυχιατρικής. Αρχική και διαρκής επιμόρφωση των ιατρών σε θέματα 
αναπηρίας για τη διασφάλιση του σεβασμού της προσωπικότητας του εξεταζόμενου κατά τη διάρκεια της αξιολόγη-
σής του  από τις επιτροπές. Επαρκής στελέχωση του προσωπικού των διοικητικών υπηρεσιών των ΚΕΠΑ. Ανα-
γραφή των ονομάτων και της υπογραφής των ιατρών της εξέτασης στις αποφάσεις πιστοποίησης της αναπηρίας, 
για λόγους διαφάνειας και ανάληψης ευθύνης. Διασφάλιση λειτουργίας Επιτροπών ΚΕΠΑ σε όλες τις νησιωτικές 
περιοχές, καθώς και σε ηπειρωτικές απομακρυσμένες περιοχές της χώρας, για την αποφυγή πρόσθετης ταλαιπω-
ρίας των ενδιαφερομένων. Σε περίπτωση αναβολής συνεδρίασης χωρίς υπαιτιότητα του εξεταζόμενου, πρέπει να 
ενημερώνεται άμεσα ο αιτών και να προγραμματίζεται εκ νέου ημερομηνία εξέτασης από Υ.Ε. κατά προτεραιότητα.

«Σπουδαστές με σύνδρομο Down και αναπηρίες σε δομές μεταλυκεια-

κής εκπαίδευσης» (της Σοφίας-Χάιδως Ασημακοπούλου, Βουλευτού Β΄ Πειραιά) 

Κύριε Υπουργέ, σύμφωνα με σχετική επιστολή γονέα που αγωνιά για το μέλλον του γιου του 
που έχει σύνδρομο Down, περιγράφεται η μάχη που έδωσε εκείνος και κατάφερε να τελει-
ώσει το κανονικό λύκειο, τρέχοντας πάντα να προλάβει τις ταχύτητες των άλλων παιδιών, 
χωρίς μάλιστα παράλληλη στήριξη. Μετά το τέλος του Λυκείου, συμπλήρωσε το παράλληλο 
μηχανογραφικό και εισήχθη στο Τμήμα Βοηθών Νοσηλευτικής Καβάλας. Τελικά, οι απαιτή-
σεις τις σχολής είναι τεράστιες και οι υπεύθυνοι είπαν στους γονείς ότι δεν θα τα καταφέρει. 
Σε παρόμοια περίπτωση στο παρελθόν, αυτό που αναδείχτηκε ήταν το νομοθετικό κενό που υπήρχε σχετικά με τη 
φοίτηση σπουδαστών με σύνδρομο Down και διαφόρων μορφών αναπηρίας στα Δημόσια ΙΕΚ. Η ίδρυση Δημοσίων 
Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης (Δ.Ι.Ε.Κ. Ειδικής Αγωγής, είναι προφανώς η πλέον κατάλληλη δομή για τη 
συγκεκριμένη ομάδα σπουδαστών, αλλά αυτά είναι ελάχιστα. Στο πλαίσιο της αρχής της ισότητας μεταξύ των μαθη-
τών και των ευκαιριών που πρέπει να δοθούν στα παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες το σημαντικότερο είναι να 
μην τοποθετούνται «ταμπέλες» στα παιδιά. Είναι άδικο για έναν άνθρωπο και ιδιαίτερα ένα παιδί, που υπάγεται σε 
μια ομάδα, η οποία δεν μπορεί να αξιολογηθεί θετικά συγκρινόμενη με άλλες ομάδες, να στερείται το αγαθό, το δι-
καίωμα της μόρφωσης και της εκπαίδευσης που ταιριάζει στο μαθησιακό του προφίλ. Η εκπαίδευση της συμπερίλη-
ψης παρέχει σε όλους την ευκαιρία να αναπτύξουν πλήρως το δυναμικό τους, να συνεισφέρουν στην κοινωνία, ενώ 
συγχρόνως η διαφορετικότητά τους εμπλουτίζει αντί να ελαττώνει την αξία τους. Η Διεθνής Συνθήκη για τα δικαιώματα 
των παιδιών ορίζει ότι είναι δικαίωμα των παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες να εκπαιδεύονται μαζί με τους 
τυπικούς συμμαθητές τους. Τέλος, η άνοδος του μορφωτικού επιπέδου των οικογενειών, η φροντίδα και η μέριμνα 
από τις υπηρεσίες υγείας, η ανάπτυξη της τεχνολογίας, και η διαρκής εξέλιξη των μεθόδων μάθησης στην εκπαίδευση 
έχουν βοηθήσει ώστε πολλά παιδιά με σύνδρομο Down, σε άλλες ευρωπαϊκές και μη χώρες, να έχουν πετύχει μια 
ζωή ισάξια και καλύτερη με αυτή που θα είχαν εάν ανήκαν στην κατηγορία των παιδιών τυπικής ανάπτυξης. Με δε-
δομένα όλα τα παραπάνω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 1. Θα ερευνηθούν οι λόγοι για τους οποίους δεν υπάρχουν, 
κυρίως σε επαρχιακές πόλεις, οι δυνατότητες επιλογής μεταλυκειακής εκπαίδευσης για παιδιά με σύνδρομο Down 
και άλλες μορφές αναπηρίας; 2. Είναι στις προθέσεις σας η ίδρυση Δημοσίων Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτι-
σης (Δ.Ι.Ε.Κ.) Ειδικής Αγωγής και σε επαρχιακές πόλεις; 3. Είναι στις προθέσεις σας νομοθετική παρέμβαση, σύμφω-
νη με τα διεθνή πρότυπα καθοδήγησης και αξιολόγησης, ώστε οι σπουδαστές με αναπηρίες να έχουν τη δυνατότητα 
να αντεπεξέλθουν στις προσαρμοσμένες απαιτήσεις των σχολών, με την κατάλληλη σε κάθε περίπτωση στήριξη;
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Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης και Κέντρα Διημέρευ-

σης - Ημερήσιας Φροντίδας Ατόμων με Αναπηρία Αττικής 
Συν. από σελ. 1 ...Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος «Αττική» έχει εκδώσει 
σχετικές προσκλήσεις για την υποβολή προτάσεων από τους δυνητικούς δικαιού-
χους. Ειδικότερα, η πρόσκληση «Συνέχιση λειτουργίας Στεγών Υποστηριζόμενης 
Διαβίωσης»(ΑΔΑ: Ψ53Ψ7Λ7-Β0Π), έχει συγχρηματοδοτούμενη δημόσια δαπάνη 
που ανέρχεται σε 9.844.053€. Επίσης η πρόσκληση η πρόσκληση «Συνέχιση λει-
τουργίας Κέντρων Διημέρευσης-Ημερήσιας Φροντίδας Ατόμων με Αναπηρία» 
(ΑΔΑ: ΡΟ197Λ7-Ξ5Γ) έχει συγχρηματοδοτούμενη δημόσια δαπάνη που ανέρχεται 
σε 21.804.801€. Στο νέο ΕΣΠΑ 2021-2027 και αναφορικά με τις δράσεις του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί προσκλήσεις ύψους 180 εκ. ευρώ για όλες τις «συ-
νεχιζόμενες» κοινωνικές δομές όπως Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών, Κέντρα Κοινότητας, Συμβουλευτικά 
Κέντρα για τις κακοποιημένες γυναίκες, Δομές Αστέγων, Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων. Επιπρόσθετα 
έχουν εκδοθεί προσκλήσεις και έχουν πραγματοποιηθεί εντάξεις για τις δράσεις: • Προώθησης και υποστήριξης 
παιδιών για την ένταξή τους στην προσχολική εκπαίδευση καθώς και για την πρόσβαση παιδιών σχολικής ηλικίας, 
εφήβων και ΑμεΑ, σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης στην Αττική. • Ανάπτυξη και Ενδυνάμωση Διεπιστη-
μονικών συμβουλευτικών και υποστηρικτικών δομών και μαθησιακής υποστήριξης/συνεκπαίδευσης μαθητών/τριών 
με Αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες για την ισότιμη πρόσβαση και συμπερίληψη στην εκπαίδευση.

«All in one brain: a discussion on mental health» Αποτίμηση της Εκδήλωσης 

Συν. από σελ. 1 ...με τίτλο «All in one brain: a discussion on mental health», 
με τη συμμετοχή της Επιτρόπου για την Υγεία και την Ασφάλεια των Τροφί-
μων, κας Στέλλας Κυριακίδου και του Υφυπουργού Υγείας και ψυχιάτρου κ. 
Δημήτρη Βαρτζόπουλου, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες, ενώ 
υπήρχε και η δυνατότητα για διαδικτυακή παρακολούθηση. Την συζήτηση 
συντόνισε ο Frédéric Destrebecq, Executive Director του European Brain 
Council. Στο πρώτο πάνελ, η συζήτηση επικεντρώθηκε στην Ανακοίνωση 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ψυχική Υγεία, που δημοσιεύθηκε στις 7 
Ιουνίου 2023, και στην Έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την Ψυ-
χική Υγεία, όπου ο κ. Κυμπουρόπουλος είναι ο σκιώδης εισηγητής για το Ευ-
ρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα. Η κα Κυριακίδου τόνισε τη σαφή και σταθερή 
δέσμευση για ολιστική αντιμετώπιση των προκλήσεων της ψυχικής υγείας. 
Συνέχισε δηλώνοντας ότι η ανακοίνωση της Επιτροπής στοχεύει να υπερβεί 
την πολιτική για τη δημόσια υγεία, συμπεριλαμβανομένων άλλων σχετικών 

τομέων όπως η πρόληψη, η πρόσβαση σε περίθαλψη και θεραπεία, ενώ παράλληλα εξετάζει ψυχοκοινωνικές πτυ-
χές. Ο Δρ. Βαρτζόπουλος, σχολίασε την εις βάθος μεταρρύθμιση της ψυχικής υγείας που έχει υποστεί η Ελλάδα τα 
τελευταία 25 χρόνια. Μίλησε για την ανάπτυξη ψυχιατρικών κλινικών εντός νοσοκομείων, κέντρων ψυχικής υγείας 
σε αστικές περιοχές και κινητών μονάδων σε αγροτικές περιοχές. Επιπλέον, σχολίασε τον επικείμενο νόμο της ελ-
ληνικής κυβέρνησης που θα αποκαταστήσει τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας, συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας 
ειδικών μονάδων ψυχικής υγείας σε κάθε περιφερειακή υγειονομική αρχή, επιτρέποντας εξειδικευμένες μονάδες 
διαμονής για σοβαρά ασθενείς, καθώς και μονάδες κοινωνικής αποκατάστασης και πολιτικές ενέργειες για την κα-
τάργηση του στίγματος. Στο δεύτερο πάνελ συμμετείχε η Πρόεδρος του Hellenic Brain Council, Δρ. Χριστίνα Δαλλά, 
μέλος του Δ.Σ. του European Brain Foundation, η οποία εστίασε στη σύνδεση μεταξύ ψυχικής υγείας και εγκεφα-
λικών διαταραχών και ανέλυσε την αξία της έγκαιρης διάγνωσης, θεραπείας και καινοτόμων ερευνητικών μεθόδων, 
ενώ τόνισε την ανάγκη για περαιτέρω επιστημονική έρευνα. Στο τελευταίο πάνελ, με την συμβολή της καθηγήτριας 
Elisabeth Steindl και της Δρ. Αιμιλίας Μολυμπάκη, η συζήτηση εστίασε στις ψηφιακές τεχνολογίες και στο ρόλο 
που μπορούν να παίξουν στην ψυχική υγεία. Τέλος, ο καθηγητής Richard Rak παρουσίασε λύσεις τηλεϊατρικής και 
τεκμηριωμένες πρακτικές για την ψυχική υγεία, ενώ τόνισε τη σημασία της συλλογής δεδομένων και αναφέρθηκε 
στις προκλήσεις του καταμερισμού της προστασίας τους και την ανάγκη για περισσότερη νομική σαφήνεια και συ-
νοχή, για τη δημιουργία υπεύθυνων πλαισίων διακυβέρνησης δεδομένων. Κατά τον επίλογό του, ο κ. Κυμπουρό-
πουλος, τόνισε ότι η εκδήλωση αυτή θα πρέπει να αποτελεί μόνο την αρχή για ένα συνεχή διάλογο για την ψυχική 
υγεία. Δήλωσε ακόμα ότι με την έκθεση του Κοινοβουλίου δεν αποσκοπεί μόνο στη μείωση του κοινωνικού στίγμα-
τος, αλλά και στην αύξηση της ευαισθητοποίησης και στην επίτευξη πολιτιστικής αλλαγής σε όλα τα κράτη-μέλη.
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Χορήγηση σύνταξης αναπηρίας από κοινή νόσο 
Συν. από σελ. 1... από κοινή νόσο. Πλέον, όλοι οι ασφαλισμένοι με πιστο-
ποιημένη αναπηρία άνω του 50% μπορούν να λάβουν αναπηρική σύνταξη 
με ενιαία κριτήρια, ανεξάρτητα από το χρόνο πρώτης υπαγωγής τους στην 
ασφάλιση και τον ενταγμένο στον e-ΕΦΚΑ φορέα στον οποίο ασφαλίζονται. 
Ειδικά για τους ασφαλισμένους του π. ΟΓΑ, η ένταξη στις ενιαίες προϋπο-
θέσεις γίνεται από 1.1.2024 με ελάχιστο συντάξιμο ποσοστό αναπηρίας 59% 
και από 1.1.2025 και εφεξής επέρχεται πλήρης ένταξή τους στο νέο νομοθετικό πλαίσιο με ελάχιστο συντάξιμο πο-
σοστό αναπηρίας 50%. Προϋποθέσεις χορήγησης σύνταξης λόγω αναπηρίας από κοινή νόσο: 1. Ποσοστό ανα-
πηρίας τουλάχιστον 50%, η οποία πιστοποιείται από ΚΕ.Π.Α. 2. Διακοπή της ασφαλιστέας απασχόλησης, στον 
e-ΕΦΚΑ. 3. Χρόνος ασφάλισης: α) τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης, ή β) τουλάχιστον 5 έτη ασφάλισης, εκ των 
οποίων τουλάχιστον 2 έτη εντός της 5ετίας πριν την ημερομηνία ή το έτος έναρξης της αναπηρίας. γ) από 1 έως 5 
έτη ασφάλισης για νέους ασφαλισμένους έως 31 ετών. Η αναπηρική σύνταξη καταβάλλεται στους ασφαλισμένους 
από την ημέρα υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης στον e-ΕΦΚΑ. Παρέχεται η δυνατότητα στους αιτούντες 
να υποβάλουν την αίτηση συνταξιοδότησης ταυτόχρονα με την υποβολή της αίτησης για πιστοποίηση της αναπη-
ρίας. Ωστόσο, δίνεται η δυνατότητα η αίτηση συνταξιοδότησης να υποβληθεί έως και 4 μήνες μετά την έκδοση της 
πιστοποίησης αναπηρίας, χωρίς να χάνονται τα συνταξιοδοτικά δικαιώματα για το διάστημα αυτό. Στις περιπτώσεις 
αυτές, ο e-ΕΦΚΑ θα λαμβάνει υπόψιν ως ημέρα υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης, την ημέρα υποβολής 
της αίτησης για πιστοποίηση από το ΚΕΠΑ, η οποία από 16/09/2022 γίνεται αποκλειστικά μέσω της Εθνικής Πύλης 
Αναπηρίας. Σε κάθε περίπτωση τονίζεται ότι οι πολίτες οφείλουν να ανανεώνουν εγκαίρως την πιστοποίηση της 
αναπηρίας τους. Η αίτηση παράτασης στα ΚΕΠΑ υποβάλλεται εντός των 4 τελευταίων μηνών, πριν από την λήξη 
της και αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη χορήγηση της 6μηνης παράτασης καταβολής της σύνταξης. Στην 
Εγκύκλιο δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην προσπάθεια ψηφιοποίησης και απλοποίησης του συνόλου της διαδικασίας 
πιστοποίησης αναπηρίας, διευκολύνοντας έτσι την καθημερινότητα εκατοντάδων χιλιάδων συμπολιτών μας.

Υπερμειωμένος συντελεστής ΦΠΑ 4% για την διευκόλυνση προσβασιμότητας σε κτίρια 
Συν. από σελ. 1... Αξίας (Κώδικας Φ.Π.Α. - ν.2859/2000) και ειδικότερα:α. 
Προβλέπεται η εισαγωγή ενός επιπλέον συντελεστή Φ.Π.Α. ήτοι του συν-
τελεστή τέσσερα τοις εκατό (4%) για συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων 
ή/και υπηρεσιών.β. Εισάγεται ειδική ρύθμιση για μείωση στο δεκατρία τοις 
εκατό (13%) των συντελεστών Φ.Π.Α. σε είδη που χρησιμοποιούνται κυ-
ρίως ή αποκλειστικά για τη γεωργία, την κτηνοτροφία ή τη δασοκομία 
(όπως σε γεωργικούς ελκυστήρες και ελκυστήρες δασών, γεωργικές μη-
χανές, συσκευές και εργαλεία, αντλίες για υγρά, κινητά σιλό, κλπ.).γ. Προ-
βλέπεται η εφαρμογή υπερμειωμένου συντελεστή Φ.Π.Α. τέσσερα τοις 

εκατό (4%) σε πράξεις παροχής υπηρεσιών βάσει συμβάσεων για εργασίες που προορίζονται αποκλειστικά για 
την υπέρβαση ή απομάκρυνση αρχιτεκτονικών στοιχείων και λοιπών σταθερών και μη εμποδίων που περιορίζουν 
την κινητικότητα ατόμων με αναπηρία, σε δημόσια ή ιδιωτικά ή κτίρια που εξυπηρετούν δημόσιο συμφέρον. Ο ΦΠΑ 
για τις υπηρεσίες αυτές διαμορφώνεται στο 3% στα νησιά, όπου εφαρμόζεται μειωμένος κατά 30% συντελεστής.

Συνεργασία Toyota Ελλάς - ΑΜΚΕ «Με Άλλα Μάτια» για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ΑμεΑ 
Στο πλαίσιο της δέσμευσης της για θέματα ισότητας, συμπερίληψης και δια-
φορετικότητας, και σε συνεργασία με την ΑΜΚΕ «Με Άλλα Μάτια», η Toyota 
Ελλάς έδωσε την ευκαιρία στους εργαζομένους της στα καταστήματα λιανικής 
πώλησης στην Αθήνα, να παρακολουθήσουν εκπαιδευτικό πρόγραμμα εξοι-
κείωσης και εξυπηρέτησης ατόμων με αναπηρία. Το βιωματικό αυτό σεμινά-
ριο επέτρεψε στους ανθρώπους της εταιρείας να αποκτήσουν γνώσεις σε 
θέματα προσβασιμότητας και να επεκτείνουν τις δεξιότητές τους προκειμένου 
να προσφέρουν ισότιμη εξυπηρέτηση σε όλους. Η ΑΜΚΕ «Με Άλλα Μάτια», 
με εμπειρία σε αντίστοιχα προγράμματα, συντόνισε εκπαιδευτικό σεμινάριο για την αποτελεσματικότερη παροχή 
υπηρεσιών σε πελάτες με αναπηρία, με στόχο τη διεύρυνση των συμπεριληπτικών πρακτικών τόσο της εταιρείας 
όσο και των εργαζομένων, και την περαιτέρω κατανόηση των αναγκών των ΑμεΑ μέσω βιωματικών και διαδραστι-
κών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Σε πρακτικό επίπεδο, οι εκπαιδευόμενοι ήρθαν, μεταξύ άλλων, σε επαφή με 
τεχνικές συνοδείας ατόμων με πρόβλημα όρασης, τις οποίες έθεσαν σε εφαρμογή, στο πλαίσιο της εκπαίδευσης.
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Δράσεις και Εργαστήρια, σε μια προσπάθεια ενημέρωσης και κοινωνικής υποστήριξης των ογκολο-
γικών ασθενών, των φροντιστών και των οικογενειών τους, διοργάνωσαν στο μετρό Συντάγματος το Κέντρο 
Καθοδήγησης Καρκινοπαθών Κάπα3, το Τμήμα Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας του Οικονομικού Πανεπιστη-

μίου Αθηνών, το Γενικό Λαϊκό Νοσοκομείο Αθηνών, η ΣΤΑΣΥ, το WinCancer και το Ερευνητικό Εργαστήριο «Φρον-
τίδα Ενηλίκων Ασθενών με Καρκίνο» του Τμήματος Νοσηλευτικής του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος υπό την 
αιγίδα του Δήμου Αθηναίων, της ΕΛΛΟΚ, της Ένωσης Ασθενών Ελλάδος και της ΕΟΠΕ. Οι Φορείς ένωσαν τις 
δυνάμεις τους κάτω από το «Σκέψου μια λέξη που αρχίζει από Κ» με στόχο την ευαισθητοποίηση σχετικά με βέλ-
τιστες πρακτικές για την πρόληψη και τη διαχείριση ασθενών με καρκίνο, στις μονάδες υγείας σε όλη τη χώρα.

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πρόληψης του Καρκίνου του Μαστού, (25/10), ο Ελληνικός Ερυθρός 
Σταυρός υλοποίησε μεγάλη δράση Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης αφιερωμένη στην πρόληψη και στην 
πρώιμη ανίχνευση του γυναικείου καρκίνου, με Κινητή Ομάδα Υγείας του Τομέα Υγείας στην πλατεία Συντάγ-

ματος Ο καρκίνος του μαστού αποτελεί το συχνότερο κακοήθες νεόπλασμα των γυναικών στον δυτικό πολιτισμό 
και τη δεύτερη αιτία θανάτου από καρκίνο, μετά τον καρκίνο του πνεύμονα. Η έγκαιρη ανίχνευση σώζει ζωές.

Το Φεστιβάλ Ολυμπίας διοργανώνει στην Πάτρα συμπεριληπτικό βιωματικό εργαστήριο body music 
για μικτή ομάδα έως 15 εφήβων, με στόχο τη δημιουργία ενός καθολικά προσβάσιμου video dance. Στο ερ-
γαστήριο με τίτλο «Κινούμενο σώμα που ηχεί και συνδέει», η χορογράφος Γ. Πεκλάρη και η κινηματογραφί-

στρια Χρ. Μπαδέκα οδηγούν μια ολοκληρωμένη αισθητηριακή, βιωματική και θεραπευτική εμπειρία, δίνοντας τη 
δυνατότητα σε ακούοντες, μη ακούοντες, βλέποντες, μη βλέποντες έφηβους, να συναντηθούν με αφορμή́ μια καλ-
λιτεχνική δράση. Φόρμα συμμετοχής στο olympiafestival.gr/news/kinoymeno-soma-poy-ichei-syndeei/ (ως 10/11).

Το πρώτο βραβείο στη θεματική «Παιδεία και Πολιτισμός» του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
απονεμήθηκε στους Θάνο Ρίσβα, Σύμβουλο Ειδικής Αγωγής και Ενταξιακής Εκπαίδευσης και Αντιπρο-
έδρου του Συλλόγου ΑμεΑ ΑΛΚΥΟΝΗ και στον Κωνσταντίνο Χαμπέση, εκπαιδευτικό του ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. 

Αιτ/νίας για την πρόταση - υλοποίηση με τίτλο «e-ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.: Ψηφιακές Λειτουργίες Δικτύου Ανατροφοδότησης 
/ Κοινότητας μάθησης ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. & Σ.Δ.Ε.Υ./ Ε.Δ.Υ. Αιτωλοακαρνανίας στην εκπαιδευτική πλατφόρμα e-me.

Η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου Α.Ε., ως άμεση θυγατρική του Υπερταμείου, στο πλαίσιο της στρατηγικής 
βιωσιμότητας που εφαρμόζει, προχώρησε στην μετατροπή της κεντρικής ιστοσελίδας της www.hppc.gr σε 
προσβάσιμη για ΑμεΑ. Σε συνεργασία με την ΑΜΚΕ «Με Άλλα Μάτια», η ιστοσελίδα εξασφαλίζει την απρό-

σκοπτη και ισότιμη πρόσβαση όλων των χρηστών, από κάθε είδους συσκευές ή λογισμικά και στοχεύει στη βελ-
τίωση της εμπειρίας των διαδικτυακών επισκεπτών. Το περιεχόμενο της έχει διαμορφωθεί ώστε να είναι λειτουργικό, 
κατανοητό και τεχνικά συμβατό με τα προγράμματα πλοήγησης (π.χ. αναγνώστες οθόνης για τυφλά άτομα).

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Τυφλοκωφών «Ηλιοτρόπιο» υλοποιεί στις 4 Νοεμβρίου στην Περιφερειακή Δι-
εύθυνση του KEAT Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών στη Θεσσαλονίκη, ημερίδα με τίτλο 
«Ταξιδεύοντας με την Τυφλοκώφωση» μαζί με τους εκπαιδευτικούς του Ειδικού Δημοτικού Σχολείου Τυφλο-

κωφών Καλλιθέας και στη συνέχεια θα στολίσουμε το χώρο του ΚΕΑΤ με πλεκτά των φίλων της τυφλοκώφωσης.

Διαθέσιμο μέσω του Gov.gr Wallet είναι το ειδικό σήμα για την ελεύθερη κυκλοφορία στον δακτύλιο της 
Αθήνας. Οι πολίτες μπορούν να εκδώσουν το νέο ψηφιακό σήμα στο κινητό τους και να το επιδεικνύουν κατά 
την είσοδο τους στο δακτύλιο. Το σήμα εκδίδεται εφόσον το όχημα ανήκει σε μια από τις παρακάτω κατηγο-

ρίες: Ηλεκτρικό, εκ κατασκευής φυσικού αερίου ή υγραερίου, υβριδικό, κατηγορίας Euro 6 και ταυτόχρονα να εκ-
πέμπει διοξείδιο του άνθρακα κάτω από 120 γρ./χλμ. (NEDC), για οχήματα ταξινομημένα πριν από το 2021 ή κάτω 
από 145 γρ./χλμ. (WLTP). Ο δακτύλιος ισχύει από Δευτέρα έως Πέμπτη 7.00-20.00 και Παρασκευή 7.00-15.00.

Ο ΙΣΑ απέστειλε επιστολή στον Υπουργό Υγείας, Μ.Χρυσοχοΐδη, στην οποία τονίζει την υποχρέωση 
της Πολιτείας αναφορικά με την λειτουργία του ψηφιακού αποθετηρίου αποτελεσμάτων διαγνωστικών εργα-
στηριακών εξετάσεων ασθενούς. Ωστόσο, είναι αντίθετος με την οιαδήποτε οικονομική επιβάρυνση των ια-

τρών-μελών του, στην οποία τυχόν θα υποχρεωθούν προκειμένου να υλοποιήσουν τις προβλέψεις της Πολιτείας.

Ξεκίνησε η υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων χρηματοδότησης για το νέο πρόγραμμα νέας επιχειρημα-
τικότητας για 1.900 ωφελούμενους ηλικίας 30 έως 55 ετών με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία. Η δράση 
αφορά στην ενίσχυση νέων επιχειρήσεων που έχουν δημιουργήσει από 01/01/2022 έως και 16/10/2023, 

πρώην άνεργοι ηλικίας 30-55 ετών, σε όλες τις περιφέρειες, εκτός της Αττικής και του Νότιου Αιγαίου. Η προθεσμία 
υποβολής αιτήσεων λήγει την 1/12/2023, στις 15:00. Η επιχορήγηση ανέρχεται σε 14.800€. Η αίτηση υποβάλλεται 
αποκλειστικά μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων, στη διεύθυνση www.ependyseis.gr.
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Ανθολογία ποίησης σε Braille (Ελένη Παπαλαμπροπούλου) 
Η ποιήτρια Ελένη Παπαλαμπροπούλου μετέγραψε και επιμελήθηκε την ανθολογία σύγ-
χρονης ελληνικής ποίησης με τίτλο «ποίηση σε Braille» στο σύστημα ανάγνωσης και 
γραφής τυφλών Braille με σκοπό την ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού για την 
προσβασιμότητα των ανθρώπων με προβλήματα όρασης στη λογοτεχνία. Το ηλεκτρο-
νικό βιβλίο προσφέρεται δωρεάν για ανάγνωση, πρακτική και εκπαιδευτικούς σκοπούς 
γενικά. Μεταγραφή - Επιμέλεια: Ε. Παπαλαμπροπούλου. Συμμετέχουν: Αγγελής Δημή-
τρης, Αδαλόγλου Κούλα, Βέης Γιώργος, Γεροντάσιου Βικτωρία, Γκίτση Αναστασία, Γώγος 
Θάνος, Δημητριάδης Δημήτριος, Ζαρδούκα Πηνελόπη, Ιωσήφ Χάρης, Καλλέργη Λένα, 
Κάλφα Βάγια, Κιοσσές Σπύρος, Κουτσουμπέλη Χλόη, Κοφτερού Ελένη, Λίλλης Γιώργος, 
Λουκίδου Ευτυχία-Αλεξάνδρα, Μάρβιν Παυλίνα, Μαργαρίτη Ειρήνη, Μεζίτη Μάνια, Νι-
κολαΐδης Χαρίλαος, Ντούξη Ελένη, Οικονόμου Βασιλεία, Παπαγεωργίου Μαργαρίτα, Πα-
παλαμπροπούλου Ελένη, Παραφέλας Άκης, Πολυγένη Έλενα, Πρεβεδουράκης Γιώργος, 
Σαμπάνη Ελένη, Σγουρούδης Γιάννης, Σιώζιου Δανάη, Σταθόπουλος Φώτης, Τσαλαπάτης Θωμάς, Φυτοπούλου 
Πελαγία. Μπορείτε να το διαβάσετε/κατεβάσετε στην Ανοικτή Βιβλιοθήκη: www.openbook.gr/poiisi-se-braille.

«Το μαγικό πινέλο της Νουρ» στην Αμαξοστοιχία - Θέατρο «το Τρένο στο Ρουφ» 
Η Παιδική Σκηνή της Αμαξοστοιχίας - Θεάτρου «το Τρένο στο Ρουφ» 
ανανεώνει την επιτυχημένη της συνεργασία με την ταλαντούχα 
ομάδα ΒίΔα για τη χειμερινή θεατρική σεζόν 2023-24 και παρουσιάζει 
για δεύτερη χρονιά την πρωτότυπη θεατρική παράσταση «Το μαγικό 
πινέλο της Νουρ», για παιδιά ηλικίας 5 έως 10 ετών, στο ξεχωριστό 
Θεατρικό Βαγόνι. Η παράσταση είναι ένα μαγευτικό ταξίδι στα συ-
ναισθήματα και τα χρώματα με πίνακες ζωγραφικής που ζωντα-
νεύουν μπροστά στα μάτια μας, μια ιστορία γεμάτη περιπέτειες σε 
ονειρική ατμόσφαιρα όπου όλα μπορούν να συμβούν, αρκεί να αφή-
σουμε τη φαντασία μας να ταξιδέψει ελεύθερα! Ένα κορίτσι, η Νουρ, δραπετεύει από τη χώρα της που έχει πόλεμο, 
τη Γκουέρνικα. Τρυπώνει σε ένα τρένο μόνη της, με την ελπίδα ότι θα την οδηγήσει σε ένα μέρος όπου θα μπορεί 
να ζήσει ελεύθερη. Εξαντλημένη όπως είναι, την παίρνει ο ύπνος. Στο ίδιο τρένο ταξιδεύουν και δύο αδέρφια που, 
χωρίς να το καταλάβουν, βρίσκονται ξαφνικά μέσα στο όνειρο του κοριτσιού! Οι μικροί θεατές μέσα από το πρω-
τότυπο αυτό θεατρικό ταξίδι, ανακαλύπτουν πως η φαντασία τούς δίνει τα απαραίτητα εφόδια να αναζητήσουν τα 
όνειρά τους, μαθαίνουν να βρίσκουν λύση εκεί που μοιάζει να υπάρχει αδιέξοδο κι όταν καλούνται να ξεπεράσουν 
τους φόβους τους, τότε όλοι μαζί ενωμένοι ανακαλύπτουν τη χαρά της συνεργασίας και τη μεγάλη αξία της φιλίας.

Προσωπικό Αρχείο Αρχηγού ΕΔΕΣ, Στρατηγού Ναπολέοντος Ζέρβα 
Το 2022, το Δ.Σ. του Πολεμικού Μουσείου, θέλοντας να αξιοποιήσει το πολύτιμο υλικό 
του προσωπικού αρχείου του Στρατηγού Ναπολέοντος Ζέρβα και να τιμήσει την επέ-
τειο των 80 χρόνων από την ανατίναξη της Γέφυρας του Γοργοποτάμου, παραχώρη-
σε στον Εκδοτικό Οίκο Βεργίνα 200 έγγραφα, από τις δεκάδες χιλιάδες του συνόλου, 
ώστε να εκδοθεί ένα θεματικό λεύκωμα. Το λεύκωμα περιλαμβάνει 200 επιλεγμένα 
Έγγραφα - Επιστολές της περιόδου 1942-1944 και 23 προσωπικές φωτογραφίες του 
Ζέρβα. Το υλικό προέρχεται από το φωτογραφικό αρχείο του Πολεμικού Μουσείου 
και δημοσιεύεται για πρώτη φορά. Ο Ναπολέων Ζέρβας αποτελεί μία από τις πλέον 
σημαντικές προσωπικότητες της σύγχρονης Ελλάδας, καθώς πρωταγωνίστησε σε 
όλα σχεδόν τα γεγονότα που επέκτειναν τα σύνορά της. Γεννήθηκε στην Άρτα το 
1891. Συμμετείχε στους Βαλκανικούς Πολέμους του 1912-13 και διακρίθηκε στη μάχη 
του Κιλκίς. Το 1916 πολέμησε ηρωικά κατά των Γερμανοβουλγάρων στο Μακεδονικό 
Μέτωπο. Είναι ενδεικτικό το γεγονός πως από την ένταξή του στο στράτευμα το 1910, 

ως Δεκανέας, μέσα σε μια δεκαετία λαμβάνει τους βαθμούς «επ’ ανδραγαθία» λόγω της γενναιότητάς του στα πεδία 
των μαχών. Τον Σεπτέμβριο του 1941 θα ιδρύσει τον ΕΔΕΣ, με βασικό στόχο την απελευθέρωση της χώρας από 
τα στρατεύματα του Άξονα. Θα βγει στο βουνό μαζί με τους πρώτους αντάρτες του τον Ιούλιο του 1942 και θα ξε-
κινήσει η δράση του. Χωρίς τον Ζέρβα δεν θα γινόταν ο Γοργοπόταμος. Η αποστράτευση του ΕΔΕΣ έγινε τυπικά 
με τη συμφωνία της Βάρκιζας το 1945. Ακολούθως ο Ζέρβας πολιτεύτηκε ενεργά μέχρι το 1950. Πέθανε το 1957.



ΣΕΛΙΔΑ 8

Χανιά: Με κεντρικό μήνυμα «Η κα-
λύτερη θεραπεία είναι η πρόληψη και 
η έγκαιρη διάγνωση», το Τμήμα Κοι-
νωνικής Πολιτικής, Προστασίας ΑμεΑ 
και Ισότητας του Δήμου διοργάνωσε 
σειρά δράσεων, σε συνεργασία με 
τον Σύλλογο Ορίζοντα, τις μαίες και 
γυναικολόγους του 1ου και 2ου Κ.Υ. και 
την Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία, 
με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα κα-
τά του Καρκίνου του Μαστού (25/10).

Άργος: Ο Δήμος ενημερώνει τους 
δημότες και τους επισκέπτες για την 
ισχύ της ελεγχόμενης στάθμευσης. 
Δημοτικοί υπάλληλοι, ελέγχουν τα 
σταθμευμένα αυτοκίνητα, με το γνω-
στό σύστημα των καρτών στάθμευ-
σης, τις οποίες μπορούν οι οδηγοί να 
προμηθεύονται από περίπτερα κ.α.. 
Τα οχήματα με αναπηρικό σήμα μπο-
ρούν να σταθμεύουν ελεύθερα στις 
θέσεις ΑμεΑ, χωρίς καταβολή τέλους.

Άγ. Νικόλαος Κρήτης: Tα 
μέλη της Ένωσης Γονέων και Φίλων 
ατόμων με αναπηρία επαρχίας Με-
ραμβέλλου, καθώς και της Ένωσης 
Γονέων και Μαθητών Δήμου Αγίου 
Νικολάου προσκαλούν νέα μέλη, με 
στόχο να συμπράξουν στη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής των ατόμων με 
αναπηρία και της οικογένειας τους.

Βοιωτία: Με γοργό ρυθμό προ-
χωρά το Υπουργείο Πολιτισμού τις 
εργασίες αποκατάστασης στη Μονή 
Οσίου Λουκά, μετά την πυρκαγιά. 
Παράλληλα τέθηκε στο ΚΑΣ το θέμα 
της καθολικής προσβασιμότητας σε 
ΑμεΑ και εμποδιζόμενα άτομα. Προς 
αυτόν τον σκοπό και προκειμένου να 
μην αλλοιωθεί το τοπίο, προκρίθηκε 
η χρήση μηχανικών μέσων και η 
ήπια βελτίωση του λιθόστρωτου.

Θεσσαλονίκη: Ράμπα πρόσβα-
σης και θέσεις για ΑμεΑ απέκτησε το 
Ποσειδώνιο Αθλητικό Κέντρο - ένα 
προσωπικό αίτημα του παραολυμ-
πιονίκη κολυμβητή, Αντώνη Τσαπα-
τάκη. Ο Δήμος ανταποκρίθηκε άμεσα 
επεκτείνοντας τον χώρο στάθμευσης 
για ΑμεΑ και διαμορφώνοντας ράμπα 
προσβασιμότητας. «Η πολιτική, αυτό 
είναι επί της ουσίας: η φωνή του πο-
λίτη να φτάνει στον υπεύθυνο για την 
καλύτερη και ομαλότερη ζωή του», 
ήταν το σχόλιο του κ. Τσαπατάκη.

Λάρισα: Με επιτυχία ολοκληρώ-
θηκε στην Λάρισα η Διημερίδα «13 
χρόνια ΠΡΟΣΒΑΣΗ Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας: Η επόμενη μέρα», με κεν-
τρικό θέμα την προσβασιμότητα των 
ΑμεΑ στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Καλαμάτα: Διήμερο Παζάρι γεύ-
σεων με τίτλο «Γλυκές Μέρες» διορ-
γάνωσε ο Σύλλογος Φίλων ΑμεΑ 
Μεσσηνίας, στο Περιστύλιο του 
Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας. 
Ντόπιοι και επισκέπτες μπορούσαν 
να αγοράσουν έναντι χαμηλού κό-
στους κουλουράκια, πικάντικες σάλ-
τσες και τουρσιά, μαρμελάδες, γλυκά 
του κουταλιού, κέικ και πολλές άλλες 
ιδιαίτερες λιχουδιές, όλα φτιαγμένα 
με μεράκι και αγάπη από τα χέρια 
μιας μεγάλης παρέας εθελοντών.

Καλλιθέα: .Ενισχύεται ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός του Δήμου αφού εγ-
κρίθηκε ο διαγωνισμός για τα Ψη-
φιακά έργα «Έξυπνης πόλης», στα 
οποία μεταξύ άλλων περιλαμβάνεται 
εγκατάσταση έξυπνου συστήματος 
αποτροπής παράνομης και αντικοινω-
νικής στάθμευσης, με την τοποθέτηση 
450 αισθητήρων, με σύστημα άμεσης 
τηλεειδοποίησης, σε ράμπες ΑμεΑ.
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Θήβα: Ο διεθνής μετρ Lukasz No-
wak, από το παγκόσμιο πρωτάθλημα 
ατόμων με αναπηρία, διδάσκει σκάκι 
στην «Καταφυγή» της ενορίας Μεγά-
λης Παναγιάς και Αγίου Δημητρίου, 
κάθε Σάββατο, στις 17:30. «Δεν έχει 
σημασία πόσων χρονων είσαι, αν 
βλέπεις ή πόσα χέρια και πόδια 
έχεις κι αν μπορείς να τα κουνήσεις. 
Όλοι μπορούν να παίξουν σκάκι!»

Σαντορίνη: Η Εθελοντική Ομάδα 
Σαντορίνης «Ε.Ο.Σ.» προσκάλεσε 
τον Σύλλογο νέων ΑμεΑ η «ΓΛΑΥΚΑ» 
για μια ακόμη χρονιά σε ένα τετραή-
μερο ταξίδι στο όμορφο νησί της. Οι 
νέοι-ες ΑμεΑ της «Γλαύκας» μαζί με 
τους μαθητές του εσπερινού ΕΠΑ.Λ. 
Θήρας θα παρουσιάσουν δράσεις 
ενσωμάτωσης σε εκδήλωση στο 
χώρο του εσπερινού ΕΠΑ.Λ. Θήρας.

Πάτρα: Οι ωφελούμενοι του ΚΔΑ-
ΠΑμεΑ «ΚΟΜΑΙΘΩ» και «ΑΜΠΕΤ 
ΧΑΣΜΑΝ» του Κοινωνικού Οργανι-
σμού του Δήμου Πατρέων πραγματο-
ποίησαν εκδρομή, στο Αττικό πάρκο, 
στο πλαίσιο της ισότιμης πρόσβασης, 
ίσων δικαιωμάτων και ευκαιριών. Γο-
νείς, παιδιά και προσωπικό ταξίδε-
ψαν στην Αθήνα, περιηγήθηκαν στο 
πάρκο, έμαθαν ενδιαφέρουσες πλη-
ροφορίες για τα ζώα και έζησαν εκεί 
μία μοναδική εμπειρία εξερεύνησης.

Κομοτηνή: Ο Δήμος παρουσία-
σε τον νέο ιστότοπό του, komotini.gr 
που χαρακτηρίζεται από αμεσότητα, 
ευκολία πρόσβασης και χρήσης και 
προσβασιμότητα από ΑμεΑ. Ο νέος 
ιστότοπος είναι συμβατός με το πρό-
τυπο WCAG 2.0 WAI AA και θα είναι 
ανοικτός σε προτάσεις των χρηστών.

Σπάτα: Μια ιδιαίτερη εμπειρία έζη-
σαν στο προπονητικό κέντρο της 
ΑΕΚ στα Σπάτα, τα παιδιά του ΚΔΑΠ 
ΑΜΕΑ Παιανίας - «Άγιος Χριστόφο-
ρος». Ο Αλμέιδα, το τεχνικό επιτελείο 
και οι ποδοσφαιριστές της Ένωσης 
υποδέχτηκαν τα παιδιά, βγάζοντας 
μαζί τους αναμνηστικές φωτογρα-
φίες. Τα παιδιά και οι συνοδοί τους 
παρακολούθησαν την προπόνηση 
και αντάλλαξαν αναμνηστικά δώρα 
με τους ποδοσφαιριστές της ΑΕΚ.

Τήνος: Οι εργαζόμενοι του προ-
γράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» Δή-
μου Τήνου θα βρεθούν στους 
οικισμούς του Δήμου, προκειμένου 
να εμβολιάσουν κατά της γρίπης 
όσους ηλικιωμένους και ΑμεΑ το επι-
θυμούν. Σημειώνεται ότι θα πρέπει 
να έχουν ήδη προμηθευτεί το εμβό-
λιo. Τηλ.: 6952000034 & 6952000035

Ωρωπός: Εκδήλωση για τα ΑμεΑ 
διοργάνωσε ο Σύλλογος για ΑμεΑ 
«Αγία Σκέπη» και το Μετόχιο της 
Ιεράς Μονής Παναγία των Βρυούλων 
στον Ωρωπό, περνώντας μια μέρα 
όλοι μαζί. Ξεκίνησαν με Θεία Λει-
τουργία, ακολούθησε κέρασμα και 
παραδοσιακά τραγούδια. Στη συνέ-
χεια συζήτηση με τους γονείς και την 
ψυχολόγο Κατερίνα Παπαχρήστου 
και δραστηριότητες με τα παιδιά (ει-
καστικά με τη Φρειδερίκη Κουτσίκου, 
παιχνίδια με τα αλογάκια της Μονής).

Καρδίτσα: Οι Δημότες, των οποίων οι κατοικίες 
τους έχουν πληγεί αποδεδειγμένα από τη θεομηνία 
της 4ης και 5ης Σεπτεμβρίου και είναι πολύτεκνες οι-
κογένειες ή άτομα με αναπηρία ή άτομα που υπέ-
στησαν αναπηρία (67%) από τραυματισμό στη 
φυσική καταστροφή, να καταθέσουν αίτηση με τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά στην Επιτροπή Εξέτα-
σης των Αιτημάτων, στο γρ. 6 της Διεύθυνσης Κοι-
νωνικής Πρόνοιας, Δημόσιας Υγείας και ΑμεΑ, 
οδός Πλαστήρα 62 (1ος όροφος), τηλ. 2441354716.
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Η Google κάνει την καθημερινότητα πιο προσβάσιμη 
Συν. από σελ. 1... τους Χάρτες και την Αναζήτηση Google, δίνοντας στους 
πελάτες περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με μια επιχείρηση και παρέ-
χοντας στους εμπόρους την επιλογή να αυτοπροσδιορίζονται ως μέλη μιας 
κοινότητας. Όταν οι επιχειρήσεις επιλέγουν να δηλώσουν ότι ανήκουν σε 
ΑμεΑ στο Εταιρικό προφίλ τους, το χαρακτηριστικό θα εμφανίζεται στις κα-
ταχωρίσεις τους στους Χάρτες και την Αναζήτηση. Το Lens in Maps χρησι-
μοποιεί AI και επαυξημένη πραγματικότητα για να βοηθήσει τους χρήστες 
να χρησιμοποιήσουν την κάμερα του τηλεφώνου τους για να προσανατολιστούν σε μια άγνωστη γειτονιά και να 
ανακαλύψουν μέρη γύρω τους, όπως ΑΤΜ, εστιατόρια ή σταθμούς συγκοινωνίας. Για να γίνει αυτό πιο προσιτό και 
χρήσιμο για άτομα που είναι τυφλά ή με χαμηλή όραση, οι δυνατότητες ανάγνωσης οθόνης στο Lens στους Χάρτες 
θα κυκλοφορήσουν στο iOS και στο Android. Με την επιλογή να ζητάτε διαδρομές πεζοπορίας προσβάσιμες από 
αναπηρικά αμαξίδια, μπορείτε να λάβετε διαδρομές χωρίς σκάλες. Αυτή δεν είναι μόνο χρήσιμη για άτομα που χρη-
σιμοποιούν αναπηρικά καροτσάκια, αλλά και για άτομα που ταξιδεύουν με αποσκευές ή καροτσάκια. Οι Χάρτες 
Google αρχίζουν να μεταφέρουν πληροφορίες για προσβάσιμα μέρη στις επιχειρήσεις και τις σελίδες τοποθεσιών 
στους Χάρτες για Android Auto και αυτοκίνητα με ενσωματωμένο το Google. Όταν αναζητάτε ένα μέρος στους Χάρ-
τες και κάνετε κλικ σε αυτό, θα εμφανιστεί ένα εικονίδιο με αναπηρικό καροτσάκι, εάν ο προορισμός έχει είσοδο 
χωρίς βήματα, προσβάσιμες τουαλέτες, χώρο στάθμευσης ή καθίσματα. Πλέον μπορείτε να προσαρμόσετε τις 
Ρουτίνες Βοηθού ακόμη περισσότερο, με πρόσθετη λειτουργικότητα. Να επιλέξετε το στυλ συντόμευσης Ρουτίνες, 
να το προσαρμόσετε με τις δικές σας εικόνες και μέγεθος συντόμευσης στην αρχική οθόνη. Έρευνα έχει δείξει ότι 
αυτή η εξατομίκευση μπορεί να είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για άτομα με γνωστικές διαφορές και αναπηρίες. Μια νέα 
δυνατότητα στη γραμμή διευθύνσεων του Chrome εντοπίζει τυπογραφικά λάθη και εμφανίζει προτεινόμενους ιστό-
τοπους με βάση αυτό που πιστεύει ότι εννοούσατε το Chrome, βοηθώντας τα άτομα με δυσλεξία ή οποιονδήποτε 
κάνει τυπογραφικά λάθη να φτάσει στο περιεχόμενο που αναζητά πιο γρήγορα. Με τον Μεγεθυντικό φακό, μπορείτε 
να χρησιμοποιήσετε την κάμερά σας για μεγέθυνση σε κάτι. Αυτή η εφαρμογή σας βοηθά να διαβάζετε μικρό κεί-
μενο, να ράβετε, να βλέπετε πινακίδες από απόσταση κ.α.. Νεότερη έκδοση του Guided Frame, η οποία χρησιμο-
ποιεί έναν συνδυασμό ηχητικών ενδείξεων, κινούμενων εικόνων υψηλής αντίθεσης και απτικής ανατροφοδότησης 
για να διευκολύνει τα άτομα που είναι τυφλά ή με χαμηλή όραση να βγάλουν όμορφες selfies, να χρησιμοποιήσουν 
την μπροστινή και την πίσω κάμερα για να τραβήξουν φωτογραφίες των κατοικίδιων τους ή ακόμα και εγγράφων.

«Ο αποκλεισμός των ατόμων με αναπηρία στοιχίζει και στην κοινωνία και την οικονομία» 
Η Ειδική Σύμβουλος του Προέδρου των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν για τα Διεθνή Δι-
καιώματα Αναπηρίας, Sara Minkara, βρέθηκε πρόσφατα στη Θεσσαλονίκη και 
είχε επαφές με φορείς κι οργανώσεις που ασχολούνται με ζητήματα αναπηρί-
ας. Στην Αμερικανική Γωνιά στη Θεσσαλονίκη, μίλησε στο Αθηναϊκό/Μακεδο-
νικό Πρακτορείο Ειδήσεων για την ανάγκη αλλαγής των πολιτικών για την 
αναπηρία παγκοσμίως, για την υπερπροστατευτικότητα στην οικογένεια, την 
εκπαίδευση, την μετάβαση από τα λόγια στα έργα, την προσβασιμότητα, την 
ένταξη στην κοινωνία, αλλά και στην οικονομία. «Υπάρχει μια φράση στον 
κόσμο της αναπηρίας: τίποτα για εμάς χωρίς εμάς. Υπάρχει, όμως, κι ένα δεύ-
τερο επίπεδο σ’ αυτό: τίποτα (γενικά) χωρίς εμάς». Μ’ αυτή τη φράση η κα. 
Minkara εξηγεί, ότι το κλειδί για μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις είναι ένας συμ-
περιληπτικός διάλογος αφού ο αποκλεισμός των ΑμεΑ είναι επιζήμιος και για 
την ίδια την κοινωνία αλλά και για την οικονομία. «Παρατηρείται ένα χάσμα με-

ταξύ του τι κάνουν οι κυβερνήσεις και του τι χρειάζεται η κοινότητα των ανθρώπων με αναπηρία. Γι’ αυτό είναι πολύ 
σημαντικό για εμάς να συνεχίσουμε να γεφυρώνουμε αυτή τη συζήτηση και να φέρνουμε κοντά τις κυβερνήσεις και 
τις κοινωνίες των πολιτών» αναφέρει η κα. Minkara. «Αν η κοινωνία εξακολουθεί να μας βλέπει από τη σκοπιά της 
φιλανθρωπίας και του οίκτου, δεν πρόκειται ποτέ να επιτύχουμε την πλήρη ένταξη. Γι’ αυτό κι εστιάζουμε στην αλλαγή 
του αφηγήματος. Να δείξουμε πως όταν δεν συμπεριλαμβανόμαστε στην οικονομία, τότε επηρεάζεται το ΑΕΠ. Ή 
πως όταν καθόμαστε στο τραπέζι της συζήτησης φέρνουμε καινοτόμες ιδέες και λύσεις». Έχοντας διαδεχτεί στη 
θέση αυτή την Judith Heumann, την αποκαλούμενη και «μητέρα του κινήματος για τα δικαιώματα των αναπήρων», 
αντιλαμβάνεται πλήρως το μέγεθος της ευθύνης και σημειώνει ότι ο Αμερικανός Πρόεδρος και η Αντιπρόεδρος Κ. 
Χάρις «είναι προσηλωμένοι στην προώθηση της αρχής: Διαφορετικότητα, Ισότητα, Ένταξη και Προσβασιμότητα».



του 
Δημήτρη Χατζηαποστόλου
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Δύο μετάλλια η Ελλάδα στο Παγκόσμιο Κύπελλο Μπότσια 
Στο Παγκόσμιο Κύπελλο Μπότσια που διεξήχθει στην Ποβοα της Πορτογαλίας η 
Άννα Ντέντα και ο Γρηγόρης Πολυχρονίδης κατάφεραν να ανέβουν στο βάθρο. 
Στην κατηγορία BC3 η Ντέντα κέρδισε το αργυρό μετάλλιο με μόνο μια ήττα, η 
οποία ήρθε στον τελικό. Ηττήθηκε στην τελευταία μπαλιά της Γαλλίδας, Σόνια Εκέλ, 
με 4-3 μετά από έναν μεγάλο αγώνα που κρίθηκε στις λεπτομέρειες. Ο Πολυχρο-
νίδης έδειξε για ακόμη μια φορά την εμπειρία του σε αγώνες που κρίνεται μετάλλιο, επικρατώντας με 3-2 του Βρα-
ζιλιάνου, Μ. Καρβάλιο, και ανέβηκε σε ακόμη ένα βάθρο.Στην τελευταία μπαλιά της αντιπάλου της, έχασε το χάλκινο 
μετάλλιο η Χρυσή Μόρφη Μέτζου, στην κατηγορία BC4. Έφθασε αήττητη έως στα ημιτελικά όπου και ηττήθηκε από 
την Ουγγαρέζα, Αλ. Σάμπο, με 4-2. Στην BC1, ο Παναγιώτης Σουλάνης κατέλαβε την 6η θέση στην κατηγορία του.

Παραολυμπιακοί Αγώνες 2024: Ξεκίνησε η διάθεση των εισιτηρίων για το Παρίσι 
Ξεκίνησε η προπώληση των εισιτηρίων για τους Παραολυμπιακούς Αγώνες 2024 του 
Παρισιού και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να τα προμηθευτούν τόσο για να παρακο-
λουθήσουν την τελετή έναρξης και λήξης των Αγώνων όσο και για τα αθλήματα που 
τους αρέσουν. Οι τιμές κυμαίνονται από 15 έως 100€, ενώ οι τελετές έναρξης και λήξης 
είναι μεταξύ 150-700€ και 45-450€ αντίστοιχα. Ανάμεσα σε αυτά τα περισσότερα από 
δύο εκατομμύρια εισιτήρια, 60.000 θα είναι θέσεις εύκολης πρόσβασης και 12.000 θα 

προορίζονται για άτομα σε αναπηρικά καροτσάκια. Οι πιθανοί συνοδοί θα πρέπει επίσης να έχουν εισιτήριο.

Paradance: Στις λεπτομέρειες χάθηκε ο βάθρος για Μπακόπουλο και Σέρβου στην Τσεχία 
Την 4η θέση κατέλαβε το ελληνικό ζευγάρι χορού, στη διεθνή διοργάνωση που φιλοξε-
νήθηκε στην Πράγα. Ο Ανδρόγεως Σαμψάκης Μπακόπουλος και η Μαλένα Μπούρα 
Σέρβου, αγωνίστηκαν και είχαν να αντιμετωπίσουν 54 αθλητές (35 γυναίκες, 19 άνδρες) 
από 15 χώρες. Συγκέντρωσαν 14,080 βαθμούς και το βάθρο, στο freestyle combi, χά-
θηκε στις λεπτομέρειες και για 0,578. Το «International Paradance sport in Prague 
2023», ήταν το τελευταίο τεστ, ενόψει του Παγκοσμίου Πρωταθλήματος, που θα φιλο-
ξενηθεί στη Γένοβα. Την 1η θέση κατέκτησε το ζευγάρι από τη Σλοβακία Μαρτιν Σολκ 
και Έλενα Κασιτσκα με 24,109 βαθμούς. Τη 2η και 3η θέση πηραν δύο ζευγάρια από την 
Ιταλία. Οι Εουτζενιο Μίλιατσιο-Τζορτζα Μιλε με 14,903 και οι Λορις Μπιετο-Ροζελα Καποτο με 14,658, αντίστοιχα.

Παγκόσμιο Κύπελλο Παρά Τριάθλου: Καλή παρουσία των Ελλήνων αθλητών στη Μάλαγα 
Στη Μάλαγα διεξήχθη το Παγκόσμιο Κύπελλο Παρά Τριάθλου, με τη συμμετοχή και πέντε 
Ελλήνων αθλητών και αθλητριών. Η Ευαγγελία Τσιχλάκη με guide την Κατερίνα Τζομπα-
νάκη στην κατηγορία PTVI1, στον πρώτο της διεθνή αγώνα, τερμάτισε στην 5η θέση σε 
1:23.40. Κάποια τεχνικά προβλήματα που αντιμετώπισε στην κολύμβηση την ανάγκασαν 
να χάσει πολύτιμο χρόνο και έμεινε τελικά 5η. Την 1η θέση πήρε η Ισπανίδα Σουζάνα Ρον-
τρίγκεθ σε 1:06.38, τη 2η η Ιταλίδα Άννα Μπαρμπάρο σε 1:10. 53 και στην 3η θέση η Ιρλανδή 
Τζούντιθ Μακόουμπ σε 1:11.54. Ο Γεράσιμος Λιγνός με guide τον Γρηγόρη Σουβατζόγλου, 

στην κατηγορία PTVI3, τερμάτισε στην 7η θέση σε 1:08.03. Αν και ήταν σε καλή κατάσταση και βρέθηκε στην τριάδα, 
αλλά για ακόμη μια φορά ένα μηχανικό πρόβλημα στο ποδήλατο, όπως και στη Λα Κορούνια, τον καθυστέρησε, 
καθώς έχασε 5 λεπτά, για να το επιδιορθώσει και τελικά να τερματίσει 7ος. Στην 1η θέση ο Ισπανός Χοσέ Λουίς 
Γκαρσία Σεράνο σε 1:02.07, στη 2η θέση ο Ιρλανδός Ντόναχι Μακ Κάρθι σε 1:02.19 και στην 3η θέση ο Γάλλος Πολ 
Λιοβεράς, σε 1:03.08. Στην κατηγορία PTS5 των ανδρών, ο Θόδωρος Μωραϊτης και αυτός στον πρώτο του διεθνή 
αγώνα, ακυρώθηκε μετά τον τερματισμό καθώς δεν εξέτισε την ποινή 10 δευτερολέπτων, που του επιβλήθηκε.

Παγκόσμιο πρωτάθλημα Σκακιού Τυφλών και μερικώς βλεπόντων Ρόδου 
Πρωταθλητής IBCA, αναδείχθηκε ο Πολωνός GM Μαρτσίν Τατζμπίρ, στο Παγ-
κόσμιο πρωτάθλημα Σκακιού Τυφλών και μερικώς βλεπόντων, που φιλοξενήθηκε 
στο νησί της Ρόδου. Ο Πολωνός παγκόσμιος πρωταθλητής ήταν αήττητος με 8 
βαθμούς σε 9 παιχνίδια. Ο ΙΜ Πρέντραγκ Νίκατς (Μαυροβούνιο), που υπερα-
σπιζόταν τον τίτλο του, τελικά πήρε τη 2η θέση με 7,5 βαθμούς και το βάθρο συμ-
πλήρωσε ο Ισραηλινός FM Αλεξέι Στρέλτσοφ, μετά από την ισοπαλία έξι 
παικτών. Στο τουρνουά των εννέα γύρων συμμετείχαν 82 παίκτες από 29 χώρες.
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Να μπει τέλος στις πολύμηνες καθυστερήσεις καταβολής 

επιδομάτων στα άτομα με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις 
Αποδέκτης πολλών διαμαρτυριών γίνεται η υπηρεσία της ΕΣΑμεΑ «Διεκδικούμε 
Μαζί», η οποία καθημερινά παρέχει πληροφορίες, υποστήριξη και ενδυνάμωση, 
από άτομα με αναπηρία ή/και χρόνιες παθήσεις και τα μέλη των οικογενειών 
τους που δικαιούνται οικονομική ενίσχυση από τον ΟΠΕΚΑ. Προκειμένου ένα 
άτομο με αναπηρία ή/και χρόνια πάθηση να λάβει, είτε για πρώτη φορά είτε 

λόγω παράτασης, το πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με βαριά αναπηρία το οποίο χορηγείται από τον 
ΟΠΕΚΑ, είναι προϋπόθεση να μην λαμβάνει ή να μην δικαιούται σύνταξη από Ασφαλιστικό Φορέα και για το λόγο 
αυτό, ο ΟΠΕΚΑ εκδίδει έγγραφο αυτεπάγγελτης αναζήτησης πληροφοριών για το εάν ο πολίτης δικαιούται παροχή 
από τον e-ΕΦΚΑ. Σύμφωνα με τις καταγγελίες όμως στην υπηρεσία «Διεκδικούμε Μαζί», σημειώνονται μεγάλες 
καθυστερήσεις τόσο στην έκδοση του εγγράφου από τον ΟΠΕΚΑ όσο και στην σχετική απόφαση από τον e-
ΕΦΚΑ. Ως αποτέλεσμα, άτομα που δικαιούνται το πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με βαριά αναπηρία 
δεν το λαμβάνουν για πολλούς μήνες, έως ότου ολοκληρωθεί η προαναφερόμενη διαδικασία. Η ΕΣΑμεΑ έχει ήδη 
απευθυνθεί στον ΟΠΕΚΑ και στον e-ΕΦΚΑ εξατομικευμένα, χωρίς ωστόσο να έχει μειωθεί ο χρόνος ανταπόκρι-
σης από τους δύο φορείς, με αποτέλεσμα δικαιούχοι του προγράμματος να λαμβάνουν το ποσό της ενίσχυσης  
πολλούς μήνες μετά την έκδοση της πιστοποίησης από το ΚΕΠΑ και με ότι αυτό συνεπάγεται για την εξαιρετικά 
μεγάλη οικονομική επιβάρυνσή των ιδίων και των οικογενειών τους, για να καλύψουν τα επιπλέον κόστη που προ-
κύπτουν από την κατάστασή τους. Η ΕΣΑμεΑ διεκδικεί με επιστολή της την άμεση δρομολόγηση των απαιτούμε-
νων ενεργειών, ώστε να εκδίδονται άμεσα τόσο από τον ΟΠΕΚΑ το έγγραφο αυτεπάγγελτης αναζήτησης πληρο- 
φοριών για το εάν ο πολίτης δικαιούται παροχή από τον e-ΕΦΚΑ, όσο και η σχετική απάντηση από τον e-ΕΦΚΑ.

Εκδήλωση του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης 

Τυφλών για την Παγκόσμια Ημέρα Λευκού Μπαστουνιού 
Το ΚΕΑΤ, τιμώντας την Παγκόσμια Ημέρα του λευκού μπαστουνιού, πραγμα-
τοποίησε εκδήλωση στην Κεντρική Υπηρεσία στην Αθήνα καθώς και στο Πα-
ράρτημα Θεσσαλονίκης. Οι μαθητές είχαν τη δυνατότητα, μεταξύ άλλων, να 
γνωρίσουν τις τεχνικές βλέποντος συνοδού ατόμων με οπτική αναπηρία, να 
έρθουν σε επαφή με το σύστημα ανάγνωσης και γραφής τυφλών Braille και 
να συμμετέχουν σε γυμναστικές ασκήσεις προσαρμοσμένες για άτομα με 
οπτική αναπηρία. Στις δράσεις συμμετείχε το Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Τυφλών 
Καλλιθέας, το Ειδικό Νηπιαγωγείο Τυφλοκωφών, το Ειδικό Νηπιαγωγείο Τυ-
φλών καθώς και το Κέντρο «Σκύλοι οδηγοί Ελλάδος». Στην εκδήλωση παρευρέθη από την πολιτική ηγεσία, η 
Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κ. Σοφία Ζαχαράκη, η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων 
αρμόδια για θέματα ειδικής αγωγής, κ. Δόμνα Μιχαηλίδου, ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Κα-
ταπολέμησης της Φτώχειας κ. Πρόδρομος Πύρρος, καθώς και η Αναπληρώτρια Γραμματέας της Νέας Δημοκρατίας 
σε θέματα ΑμεΑ κ. Έλσα Καραγιώργου, ο Δήμαρχος Καλλιθέας, ο Πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Τυφλών 
κ. Νικόλαος Γιαλούρης, το Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Φάρου Τυφλών Ελλάδος κ. Χρήστος Κορομηλάς, 
καθώς και ο Διευθυντής του ΔΙΕΚ Αγίας Θεόδωρος Λουκίσας. Ο Ομοσπονδιακός Προπονητής της Εθνικής Ομάδας 
Γκόλμπολ κ. Αντώνης Ανάστος συμμετείχε επίσης στις δράσεις και γνώρισε το άθλημα του γκόλμπολ στους μι-
κρούς μας επισκέπτες στο γήπεδο που διαθέτει το ΚΕΑΤ. Σκοπός μας η ανάδειξη της σημασίας της προσβασιμό-
τητας με στόχο να συμβάλλουμε στη διαμόρφωση μιας κοινωνίας ισότιμης χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς.

Ελληνική Εταιρεία Μελέτης του Ήπατος: Πολύπλευρες δράσεις ενημέ-

ρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού για τον Καρκίνο του Ήπατος 
Ποιοι είναι οι παράγοντες κινδύνου για τον Καρκίνο του Ήπατος; Ποια είναι τα ποιο κοινά συμ-
πτώματα; Ποια είναι η αποτελεσματικότερη θεραπευτική αντιμετώπιση; Γιατί ο Καρκίνος του 
Ήπατος θεωρείται από τους πιο θανατηφόρους; Σε αυτά και σε άλλα βασικά ερωτήματα επι-
χειρεί να απαντήσει η Ελληνική Εταιρεία Μελέτης του Ήπατος, η οποία συνεχίζει να επενδύει 
στην προσπάθεια ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού και στην αφύπνιση και συ-
σπείρωση των εμπλεκομένων στον αγώνα για τον Καρκίνο του Ήπατος. Στο πλαίσιο του 
μήνα ευαισθητοποίησης για τον καρκίνο, όπως έχει οριστεί ο Οκτώβριος, η Ε.Ε.Μ.Η. προ-
χώρησε σε πολύπλευρες δράσεις χρησιμοποιώντας τα πιο σύγχρονα μέσα. Δείτε την καμ-
πάνια στο facebook: eemh.gr, στο X: @eemh_hasl, στο Instagram: eemh_insta και αλλού.
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Μεγάλη επιτυχία του Δήμου Φυλής με αποδέκτες τα παιδιά με αναπηρία 
Μετά την ολοκλήρωση της ανέγερσης και τη λειτουργία του Ειδικού Γυμνασίου Άνω 
Λιοσίων τη σχολική χρονιά 2022-2023, μια ακόμα εκπαιδευτική επιτυχία προστέθηκε 
στο ενεργητικό του Δήμου Φυλής. Με συντονισμένη προσπάθεια και συνεργασία του 
Δημάρχου Χρήστου Παππού και του Αναπλ. Δημάρχου Νίκου Χατζητρακόσια με το 
Υπουργείο Παιδείας, το Ειδικό Γυμνάσιο μετατράπηκε σε Ενιαίο Ειδικό Επαγγελμα-
τικό Γυμνάσιο-Λύκειο (ΕΝΕΓΥΛ), προσφέροντας περισσότερες δυνατότητες στους 
μαθητές με αναπηρία. Η σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικο-
νομικών και Παιδείας δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και πλέον 
μπαίνει στη φάση της υλοποίησης. «Με τη μετατροπή του Ειδικού Γυμνασίου σε Ενι-
αίο Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο Λύκειο δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές με 
αναπηρία να αποκτήσουν γενική μόρφωση, αλλά και επαγγελματικές δεξιότητες και 
προσόντα, προετοιμάζοντας την ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Ο Νίκος Χατζη-
τρακόσιας εισηγήθηκε να ληφθεί η σχετική Απόφαση από το Δημοτικό Συμβούλιο και 
παρακολούθησε την εξέλιξη της υπόθεσης, μέχρι να φτάσει σε αίσιο τέλος. Ο Δήμος 

μας θα συνεχίσει να βρίσκεται στο πλευρό των νέων μας, ώστε να διευρύνουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους, με 
προτεραιότητα αυτούς που αγωνίζονται υπό δυσκολότερες συνθήκες, λόγω της αναπηρίας», σημείωσε ο κ. Παππούς. 
Τα ΕΝΕΓΥΛ είναι σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής, για παιδιά που έχουν υψηλή λειτουργικότητα αλλά δε μπορούν 
να παρακολουθήσουν τη γενική εκπαίδευση. Στα ΕΝΕΓΥΛ δύναται να εγγράφονται απόφοιτοι δημοτικού σχολείου 
γενικής ή ειδικής εκπαίδευσης και η φοίτηση διαρκεί τέσσερα έτη για το Γυμνάσιο και τέσσερα έτη για το Λύκειο.

Φωνή απόγνωσης για άτομα με αναπηρία που θέλουν να εργαστούν 
Συν. από σελ. 1... κάθε ανθρώπου που θέλει να είναι χρήσιμος στο κοινωνικό σύνολο 
και να ζήσει αξιοπρεπώς. Η αναπηρία δεν είναι κάτι που αγοράζουμε από το περί-
πτερο. Μπορεί να τύχει στον καθέναν. Σκοπός είναι και το κοινωνικό σύνολο να απο-
δεχτεί την διαφορετικότητα, γιατί είναι άδικο τα ΑμεΑ να εντάσσονται και να μην 
επιβραβεύεται η προσπάθειά τους. Ο άνθρωπος λοιπόν αυτός παρότι είναι τυφλός 
νοιώθει, θέλει και είναι ικανός να εργαστεί, όπως όλοι μας. Παρόμοιες περιπτώσεις αν-
τιμετωπίζουμε καθημερινά και προσπαθούμε να βρούμε τρόπους για την ένταξή τους 
στην αγορά εργασίας. Οι άνθρωποι με αναπηρίες έχουν προσόντα, δεξιότητες και πεί-

σμα για να αποδείξουν ότι μπορούν να κάνουν την αδυναμία τους δύναμη ξεπερνώντας κάθε εμπόδιο. Κατά τα 
άλλα όμως χορός, τραγούδι, εκδηλώσεις, πολλά μπράβο και χτυπήματα στην πλάτη, που δεν οδηγούν πουθενά.

Το θέατρο της πολιτικής 
 
 

 
 
 

Στο θέατρο της πολιτικής,πίσω το παρασκήνι, 
προβάλλει την παράσταση, όπως εκείνο κρίνει. 

 
Το ίδιο πάντα σκηνικό, οι ίδιοι οι ηθοποιοί, 

ίδιος ο συγγραφέας. 
Σαπίλα, παρασκήνιο, κουφός ο υποβολέας. 

 
Το έργο μόλις αρχινά και πριν ακόμα δούμε, 

βγαίνουν τα παρασκήνια και μας ποδοπατούνε. 
 

Αυτή είναι η παράσταση, δράμα και κωμωδία. 
Αριστεροί, δεξιοί, σοσιαλιστές, καπιταλιστές, 

που παίζουνε στην πλάτη μας, η κάθε εξουσία. 
 

Αθανασίου Κουμούρη

Μητέρα Ελλάδα - 28η Οκτωβρίου 
Συν. από σελ. 1... Όλες οι πατρίδες και όλες 
οι μάνες του κόσμου χρειάζονται την αγάπη 
των παιδιών τους. Η δικιά μας Πατρίδα είναι 
ξεχωριστή. Τα δικά μας πιστεύω ατελείωτα! 
Και ξέρετε γιατί; Η γαλανόλευκη σημαία μας 
κι ο Εθνικός Ύμνος, μας κάνουν να ανατρι-
χιάζουμε, γιατί είμαστε Έλληνες. Οι κλιματο-
λογικές συνθήκες και τα όμορφα τοπία της 
Πατρίδας μας δεν υπάρχουν πουθενά. Ρωτήστε τους ξενιτεμέ-
νους. Ο πολιτισμός μας, που για πάρα πολλά χρόνια μας έχει με 
χρυσά γράμματα, σε μια ιστορία που δεν χωράει σε καμμία γιορτή 
και σε κανένα βιβλίο. Πόσο θα θέλαμε όλοι εσείς, οι υψηλά ιστά-
μενοι πατριώτες μας να νοιώθατε σαν κι εμάς, προσφέροντας και 
όχι αφαιρώντας, στον κάθε Έλληνα πολίτη, την πραγματική αγκα-
λιά της Μητέρας-Πατρίδας. Χρόνια πολλά, λοιπόν, σε όλους τους 
Έλληνες και πολλές ευχές για ένα καλύτερο αύριο. Γιατί, μην μου 
πείτε ότι δεν υπάρχουν καλύτερα, που θα μορούσαν να κάνουν 
την Πατρίδα μας πιο μητέρα και πιο πατρίδα, για όλους μας. Γ.Ρ.
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Google Maps και ο ρατσισμός του «αντιρατσισμού» 
Οι «Χάρτες» της Google είναι ένα εξαιρετικό «εργαλείο», 
το οποίο διευκολύνει καθημερινά την ζωή εκατοντάδων 
εκατομμυρίων ανθρώπων, σε όλον τον πλανήτη, και όπως 
είναι φυσικό, η ομάδα ανάπτυξής τους προσθέτει τακτικά 
νέες ευκολίες και χαρακτηριστικά. Στην ενημέρωση που 
περιλαμβάνουμε στο παρόν τεύχος της «Φωνής των 
ΑΜΕΑ», είδα με ενδιαφέρον ότι προστέθηκε η επιλογή να 
εμφανίσει κανείς την επιχείρησή του (καφετέρια, κατά-
στημα ρούχων κλπ) ως ιδιοκτησία ανθρώπου με αναπη-
ρία, οπότε θεωρητικά, κάποιος που θα ήθελε να στηρίξει 
την προσπάθεια του, θα το έβλεπε στους «Χάρτες» και θα 
ψώνιζε από εκεί. Καλό; Μετά είδα και την συνέχεια: «Αυτή 
η ενημέρωση βασίζεται στα υπάρχοντα χαρακτηριστικά 
επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένων των ιδιοκτησιών 
Ασιατών, Μαύρων, Λατίνων, LGBTQ+, βετεράνων και γυ-
ναικών». Για όλους τους παραπάνω λοιπόν, υπάρχει η δυ-
νατότητα σήμανσης, ώστε για τον α΄ ή β΄ λόγο να τους 
προτιμήσει κάποιος. Τι μένει; Οι αρτιμελείς λευκοί άνδρες! 

Εκτός κι αν είναι βετεράνοι. Δεν θα το σχολιάσω, το 
αφήνω απλά στην κρίση σας. Όχι ότι δεν έχω συναίσθηση 
της εποχής που ζούμε και του πνεύματος που κουβαλά, 
αλλά τόση δουλοπρέπεια, κακομοιριά 
και πολιτική ορθότητα από τους υπαλλή-
λους μιας εταιρείας, που δημιουργήθηκε 
από δύο αρτιμελείς λευκούς άνδρες...;! 
Υ.Γ.: Μου θυμίζει την παλαιά ιστοσελίδα 
του Δήμου Αθηναίων. Υπήρχε υπομενού 
για τα θέματα που αφορούν όσους βλέ-
πετε στην εικόνα δίπλα. Ποιοί λείπουν;

Ο Άγιος Αρσένιος ο Καππαδόκης (10/11) 

Τα Φάρασα ήταν χωριό της 
Καππαδοκίας, οι Έλληνες κά-
τοικοι του οποίου, ήλθαν στην 
Ελλάδα με την ανταλλαγή των 
πληθυσμών. Μαζί τους είχαν 
και τον ηλικιωμένο ιερομόναχο 
πατέρα Αρσένιο, τον πνευμα-
τικό καθοδηγητή του χωριού 
τους, τα θαύματα του οποίου τα 
είχαν εκεί για καθημερινότητα. 
Οι Φαρασιώτες έλεγαν «στην 
Πατρίδα μας τι θα πει γιατρός, 
δεν ξέραμε στον Χατζεφεντή 
τρέχαμε. Στην Ελλάδα μάθαμε 
από γιατρούς, αλλ’ αν τα πούμε 
στους εντόπιους, τους φαίνον-
ται παράξενα». Ο «Χατζεφεν-
τής», ο πατήρ Αρσένιος γεννή- 
θηκε γύρω στα 1840 και πήρε 
το όνομα Θεόδωρος. Ορφάνε-
ψε από μικρός και μαζί με τον 
αδελφό του τους μεγάλωσε μια θεία του. Μικρός, σώ-
θηκε θαυματουργικά από πνιγμό και εξ αυτού του γε-
γονότος, μεγαλώνοντας έγινε μοναχός και αργότερα 
ιερέας. Στο μεταξύ, έμεινε για κάποιο διάστημα στη 
Νίγδη και στην Σμύρνη για σπουδές και επέστρεψε στα 
Φάρασα, κατόπιν εντολής του οικείου επισκόπου, ως 
δάσκαλος για τα εγκαταλελειμμένα παιδιά. Εγκαταστά-
θηκε σε ένα μικρό κελάκι και για περισσότερα από πε-
νήντα χρόνια καθοδήγησε τους Φαρασιώτες στα 
πνευματικά, αλλά και στα βιοτικά τους ζητήματα, καθώς 
όλοι προσέφευγαν σ’ εκείνον για διάφορα προβλήματά 
τους. Ακόμα και Τούρκοι ζητούσαν την βοήθειά του, 
αλλά και τα θαύματα, που με την Χάρη του Θεού επι-
τελούσε, χωρίς να διακρίνει φυλή ή θρήσκευμα του αι-
τούντος. Για να αποφεύγει τις εκδηλώσεις τιμής των 
πατριωτών του, εμφανιζόταν ως αυστηρός και ιδιότρο-
πος. Παράλληλα, δεν ήθελε να βαρύνει κανένα ζώο για 
την μεταφορά του και κινούταν πάντα πεζός και μάλι-
στα ανυπόδητος. Όταν προσευχόταν παρακλητικά για 
κάποιο θέμα, ξεκινούσε με ένα χαρακτηριστικό, δυνατό 
«Θεέ μου!». Αποχωρίστηκε την πατρίδα του το 1924, 
μαζί με τους συγχωριανούς του και κοιμήθηκε σαράντα 
ημέρες μετά, στην Κέρκυρα, όπου είχαν μεταφερθεί 
προσωρινά οι Φαρασιώτες, πριν σκορπιστούν σε όλη 
την Ελλάδα. Και τα δύο τα είχε προείπει στους χωρια-
νούς του. Ο συντοπίτης του, μοναχός Παΐσιος Εζνεπί-
δης, ο κατοπινός Άγιος Παΐσιος, μετέφερε το 1958 τα 
λείψανά του πρώτα στην Κόνιτσα και έπειτα, το 1970, 
στη Μονή Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου στη Σουρωτή 
Θεσσαλονίκης. Η μνήμη του καθιερώθηκε το 1986 και 
τιμάται στις 10 Νοεμβρίου, ημέρα της κοιμήσεώς του.

Νοέμβριος: Με μια ματιά 

  1. Πανελλήνια Ημέρα Δωρεάς Οργάνων 

  1. Άγιοι Ανάργυροι Κοσμάς και Δαμιανός 

  1-7. Εβδομάδα μητρικού θηλασμού 

  8. Σύναξις των Αρχαγγέλων Μιχαήλ και Γαβριήλ 

  9. Άγιος Νεκτάριος Αιγίνης, επ. Πενταπόλεως 

10. Όσιος Αρσένιος ο Καππαδόκης 

11. Άγιος Μηνάς ο Μεγαλομάρτυρας 

12. Ημέρα μνήμης πεσόντων Πυροσβεστών 

13. Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος  

14. Παγκόσμια Ημέρα κατά του Διαβήτη 

20. Παγκόσμια Ημέρα για τα Δικαιώματα του Παιδιού 

21. Τα Εισόδια της Θεοτόκου 

26. Όσιος Στυλιανός 

30. Άγιος Ανδρέας ο Απόστολος, ο Πρωτόκλητος 
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Έρχονται δύο καινοτομίες για τα ζώα συντροφιάς 
Τη λειτουργία δύο καινοτομιών για τα ζώα συντροφιάς το επόμενο 
διάστημα προανήγγηλλε η Ειδική Γραμματέας για την Προστασία των 
Ζώων Συντροφιάς του υπουργείου Εσωτερικών, Μαριάνθη Δημοπού-
λου, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα των Ζώων. Πρόκειται πρώτον 
για το Εργαστήριο Φύλαξης και Ανάλυσης Γενετικού Υλικού Ζώων 
Συντροφιάς (ΕΦΑΓΥΖΣ). Και δεύτερον, για τα πρώτα τέσσερα υπο-
μητρώα του Εθνικού Μητρώου Ζώων Συντροφιάς (Ε.Μ.Ζ.Σ). Ένας 
από τους πλέον βασικούς στόχους της Ειδικής Γραμματείας αφορά 
στην μείωση του αριθμού των αδέσποτων ζώων συντροφιάς ο οποίος 

θα πραγματοποιηθεί μέσω της επιλογής στείρωση ή λήψη δείγματος γενετικού υλικού (DNA) από το ζώο, κάτι που 
αποτελεί παγκόσμια καινοτομία για την ταυτοποίηση των εγκαταλελειμμένων νεογέννητων ζώων συντροφιάς και 
τον εντοπισμό παράνομων εκτροφέων. Πάνω απ’ όλα όμως, το έργο αυτό φιλοδοξεί να δώσει ένα τέλος στην ανε-
ξέλεγκτη αναπαραγωγή των ζώων συντροφιάς και την παράνομη εκτροφή τους που δυστυχώς αποτελεί μελανό 
σημείο της σύγχρονης κοινωνίας. Παράλληλα, «προ των πυλών» βρίσκεται το Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς 
(Ε.Μ.Ζ.Σ) που αποτελεί την πιο καινοτόμο ψηφιακή καταγραφή των ζώων συντροφιάς σε παγκόσμιο επίπεδο. Με-
ταξύ άλλων, το έργο στοχεύει στην παροχή μιας συνεκτικής και ολοκληρωμένης ψηφιακής πλατφόρμας για την 
εξυπηρέτηση όλων των φορέων που ασχολούνται με τη διαχείριση των ζώων συντροφιάς και την εφαρμογή του 
κανονιστικού πλαισίου. Μέσω του ΕΜΖΣ θα απλοποιούνται οι διαδικασίες εξυπηρέτησης των ιδιοκτητών, των κτη-
νιάτρων αλλά και όλων των αρχών. Θα καταγράφονται επίσης τα φιλοζωικά σωματεία και οι οργανώσεις στο σχετικό 
υπομητρώο, καθώς και τα καταφύγια αδέσποτων ζώων στο υπομητρώο καταφυγίων. Η Ειδική Γραμματεία για την 
Προστασία των Ζώων Συντροφιάς δεσμεύεται ότι θα προβεί σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες, μέσα στα πλαίσια 
των αρμοδιοτήτων της, ώστε να γίνει πραγματικότητα το «Κανένα ζώο αδέσποτο, κανένα ζώο κακοποιημένο».

Με ένα στόλο 42 καινούριων ηλεκτροκίνητων οχημάτων προ-

μηθεύονται οι ελεγκτικές υπηρεσίες της Περιφέρειας Αττικής 
Το οικολόγικό της προφίλ τονίζει -για άλλη μια φορά- η Περιφέρεια Αττικής 
καθώς, οι ελεγκτικές υπηρεσίες της Περιφέρειας προμηθεύτηκαν 42 καινούρ-
για, ηλεκτροκίνητα οχήματα, τα οποία προορίζονται για τους επόπτες Υγείας, 
τους ελεγκτές των υπηρεσιών Μεταφορών και Ανάπτυξης, αλλά και για τους 
υπαλλήλους που προβαίνουν σε ελέγχους διαπίστωσης των επιπέδων ασφά-
λειας στο οδικό δίκτυο, αρμοδιότητας της Περιφέρειας. Η παράδοση-παρα-

λαβή των οχημάτων έγινε στη Γενική Διεύθυνση Μεταφορών της Περιφέρειας στο Χολαργό, παρουσία του 
Περιφερειάρχη, τον οποίο υποδέχθηκε ο Διευθυντής, Η. Δόλγυρας, ο οποίος τον ευχαρίστησε θερμά για την πρω-
τοβουλία, επισημαίνοντας ότι αυτά τα νέα οχήματα αποτελούν ένα ιδιαίτερα χρήσιμο εργαλείο για τους υπαλλήλους 
της Περιφέρειας που εργάζονται σε εξωτερικούς χώρους και είναι υποχρεωμένοι να μετακινούνται συνεχώς, προ-
κειμένου να επιτελέσουν αποτελεσματικά τα καθήκοντα τους. Σε δηλώσεις του ο κ. Πατούλης επισήμανε μεταξύ 
άλλων ότι η προμήθεια αυτή δείχνει «την ισχυρή βούληση μας για την υλοποίηση πολιτικών που είναι φιλικές στο 
περιβάλλον. Η προσπάθεια μας αυτή θέλουμε να υπάρξει παράδειγμα, με στόχο την ενίσχυση της χρήσης εναλλα-
κτικών μορφών ενέργειας, όπως η ηλεκτροκίνηση, με σκοπό τη μείωση του περιβαλλοντικού μας αποτυπώματος.».

O Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός διοργάνωσε διεθνές συνέδριο για την κλιματική αλλαγή 
Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός διοργάνωσε διεθνές συνέδριο, με τίτλο: «Con-
sultative Leadership Meeting», στην κεντρική αίθουσα του Ξενοδοχείου «Tita-
nia», παρουσία του Προέδρου του Ε.Ε.Σ. Dr. Αντώνιου Αυγερινού, της 
Αντιπροέδρου της Διεθνούς Ομοσπονδίας Συλλόγων Ερυθρού Σταυρού & Ερυ-
θράς Ημισελήνου, Natia Loladze και κορυφαίων στελεχών από 30 Εθνικούς Συλ-
λόγους Ερυθρού Σταυρού & Ερυθράς Ημισελήνου σε Ευρώπη και Κεντρική Ασία. 
Κατά τη διάρκεια του αναλύθηκαν διεξοδικά οι καταστροφικές επιπτώσεις της κλι-
ματικής κρίσης, ενώ διατυπώθηκαν μια σειρά από καινοτόμες δράσεις και ενέργειες για την αντιμετώπισή της, 
καθώς και για την ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης στους πολίτες. Παράλληλα, οι εκπρόσωποι των Εθνικών 
Συλλόγων είχαν τη δυνατότητα να αναπτύξουν ιδέες και πρακτικές που εφαρμόζουν στις χώρες τους σε μείζονος 
σημασίας θέματα, όπως η κλιματική αλλαγή, το μεταναστευτικό ζήτημα, η αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων κ.α.
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Σταμούλης Δημήτριος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 
Δ/νση: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄ 24 

14671 Νέα Ερυθραία 
Τηλέφωνο: 210-6202998, 6945155337 
Εmail: info@stamoulisorthopedikos.gr 
Web: www.stamoulisorthopedikos.gr

ΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ

Kαλκανδής Χρήστος 

Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 32  

ΤΚ 11526 Αθήνα  
Τηλέφωνο: 2107798314, 6945077771 

Εmail: christos@kalkandis.gr 
Web: www.kalkandis.gr 

Μαρμούτα Λεμονιά 
Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου 170 
13231 Πετρούπολη 

Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 
Εmail: lmarmouta@gmail.com 

Νικολάου Άννα 

Ειδικότητα: Χειρουργός Γυναικολόγος 
Διεύθυνση: Δ. Διαμαντίδη 25 

18120 Κορυδαλλός 
Τηλέφωνο: 2104956700, 6973844277 

Εmail: nicolau@otenet.gr 

ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 
Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 
Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 
Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 
Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 
11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Πανέρης Παντελεήμων 
Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 
Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 

Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 
Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 
Διεύθυνση: Υψηλάντου 18 

10676, Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 

Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 
Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 
12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 
Εmail: drniktsakalis@gmail.com

Χρονόπουλος Αναστάσιος 

Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 
Διεύθυνση: Πινδάρου 3 

10671 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 

Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

Δαμάσκου Πάρις 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Άνδρου 5 

11257 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 6982995125 

Εmail: parisdamaskou@gmail.com 
Web: www.linktr.ee/parisdamaskou 

Καράντζαλης Χρήστος 
Ειδικότητα: Φυσικοθεραπευτής 

Διεύθυνση: Καραγιαννοπούλου 29 
32131 Λιβαδειά 

Τηλέφωνο: 2261300459, 6944146778 
Εmail: karantzalisxristos@yahoo.com 

Φερέτου Κατερίνα 

Ειδικότητα: Καρδιολόγος 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 

11147 Γαλάτσι 
Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 

Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

Kαϊτσά Ειρήνη 

Ειδικότητα: Αιματολόγος 
Αιματολογική Κλινική ΙΑΣΩ 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 37-39 
15123 Μαρούσι 

Τηλέφωνο: 6974437252 
Εmail: kaitsa1@hotmail.com

Γιασσάς Στυλιανός 

Ειδικότητα: Παθολόγος-Ογκολόγος 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 37-39 

15123 Μαρούσι, Β΄ Ογκολογική Κλινική ΙΑΣΩ 
Τηλέφωνο: 6977985600, 6974442289 

Εmail: sgiassas@yahoo.com 
Web: www.ogologos-giassas.com 

Μιχοπούλου Αλεξάνδρα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 94 

11526 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 6988203396 

Εmail:alexandra93michopoulou@gmail.com  
Web: www.amichopoulou.com 

Δερβίσογλου Αθανάσιος 

Ειδικότητα: Γενικός Χειρούργος 
Ειδίκευση στις παθήσεις πρωκτού 

Διεύθυνση: Φειδιππίδου 17, 11526 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107700200, 6972222200 

Εmail: adlasersurgery@gmail.com 
Web: www.adlaser.gr

Καπουλέα Αμαλία 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Καφαντάρη Γεώργιου 26 

17343 Άγιος Δημήτριος 
Τηλέφωνο: 2108050231, 6972783107 

Εmail: amaliakapoulea@gmail.com

Αρβανίτη Παναγιώτα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 34  

ΤΚ 11526 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 6941499992 

Εmail: g.arvaniti2@gmail.com 

ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΕΙΤΕ ΣΤΗΝΔΙΑΦΗΜΙΣΤΕΙΤΕ ΣΤΗΝ  

«ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΜΕΑ»«ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΜΕΑ» 

Η διαφημιστική καταχώρηση στηρίζει 
ουσιαστικά όλες τις προσπάθειές μας. 
Επικοινωνήστε μαζί μας για τους τρό-
πους προβολής σας στο έντυπό μας.


